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Preocupări. 

Rostul conferinţelor poporale.1) 
Unii dintre făuritarii viitorului şi conducătorii 

prezentului sunt cu drept cuv; nt învăţătorii. învăţă
torii, fiindcă lor le încredinţează neamul cel mai scump 
tezaur copiii, cărora ca mlădiţelor tinere le poţi da 
ori ce formă, forma ce va lua opera în manile ar
hitectului atârnă dela iscusinţa sa şi dela bunăvoinţă 
de a face, care se naşte numai când eşti satisfăcut 
sufleteşte şi trupeşte. învăţătorul nu numai că for
mează viitorul, dar înfluienţează cu o mare putere 
asupra prezentului, asupra mediului unde trăieşte, a-
supra generaţiei contimporanea lui. Influienţa asupra 
generaţiei adulte o exercită prin munca extraşcolarâ. 
Munca extraşcolară a învăţătorului se compune din 
exemple date prin viaţa, puterea-sa şi din sfaturi ex
puse în conferinţe. Această muncă are o mare însem
nătate fiindcă prin ea şi-o uşurează pe cea din şcoală, 
formând un mediu bun pentru ţinerile vlăstare, care 
vor forma viitorul, astfel viitorul crescut în mediul 
bun al prezentului va trebui să devină şi el bun, căci 
pe lângă ereditate mai contribuie la felul de a fi al 
cuiva şi educaţia ce o primeşte. In zădar va face în
văţătorul în şcoală totul nefăcând şi în afară de şcoală, 
nu face nimica, căci poate tot spune el băiatului »fă 

1) Fragmente din conferinţa ţinută la adunarea subsecţiei Jibău. 



cutare lucru«, văzând în viaţă contarul nu face ce i-
am spus. 

Conferinţele fiind a o parte însemnată a muncii 
extraşcolare am să vorbesc despre ele. 

Conferinţele sunt un mijloc de a cultiva şi a de- . 
termina la acţiune sufletele. Cultivă, deoarece cel ce 
le face concentrează în ele rezultatul unei serii de 
studii şi observaţiuni îndelungate, făcute în decurs de 
timp, iar cel ce le aude însuşeşte pentru sine studiile, 
observaţiunile, expuse în ele, într'un timp relativ scurt, 
câştigându-şi astfel cunoştinţe cu economie de timp, 
rămânându-i cel mai preţios lucru, timpul, pentru alte 
îndeletniciri. 

Cu toţii avem folos din conferinţe, dar mai mult 
profit au acei ce nu ştiu sau nu pot a-şi însuşi pe 
altă cale cunoştinţe şi aceia în sufletul cărora zac co 
mori în neactivitate. Cu durere trebuie să recunoaştem 
că mulţimea neamului nostru face parte din aceasta 
categorie. Când odată ştim aceasta stare dăunătoare, 
ştim şi mijlocul de a o îndrepta, ar fi un păcat strigător 
la cer a sta cu mâinele în sân. Trebuie şă muncim 
pentru îndreptare căci doar: «Păstorul cel bun sufletul 
său şi-1 pune pentru oi«. 

însemnătatea conferinţelor poporale a fost văzută 
şi de regretatul Spiru Haret fost Min. al Inst. publice, 
care a îndemnat pe învăţători la facerea de conferinţe 
venindu-le în ajutor prin modele de conferinţe * 
colectate şi publicate la îndemnul său de Gheorghe 
Coşbuc. Munca lor şi-a ajuns scopul dorit, deoarece în 
urma acestor conferinţe, azi în cele mai multe comune 
din vechiul regat se găsesc şi cooperative poporale. 

Acesta e rostul conferinţelor poporale ca prin ele 
să ne luminăm neamul şi să-1 trezim din somn la 
viaţă. Când avem un băiat care nu respectă ordinea, 
căutăm originea acestui rău, aflând că nu o ştie, îl 
luminăm asupra ei, tot astfel vom proceda şi cu po
porul prin conferinţele poporale, văzându-le greşelile 
le vom căuta originea pe care delăturându-o îi va pjeri 
şi efectul. De regulă isvorul tuturor relelor este ne-



ştiinţa, care este isvorul relelor fizice şi psihice, 
căci dacă bunăstare materială sprijină cultura, «celui 
flămând pâinea îi este în gând«, apoi bunăstare 
materială nu poate veni fără cultură, aşa că acestea 
două lucruri sunt strâns legate la olaltâ. Neştiinţa 
fiind isvorul tuturor relelor pe ea o vom nimici de 
unde există. 

Aşa vom căuta să înţeleagă odată poporul rostul 
ştiinţei de carte şi cu aceasta însemnătatea şcoalei, 
nu numai din punct de vedere material, ci şi moral. 
Aci trebuie să punem întâi de toate pârghiile noastre, 
să căutăm a ridica cât spre mai mare însemnătate 
pentru .ei şcoala, isvorul luminii şi a culturii, căci ea 
are să-i ridice în urmă mai departe pe calea prog
resului. 

Deoarece numai uniţi prin dragoste sinceră vom 
putea răzbate spre ţintă, spre scop, spre mărirea nea
mului şi-a ţării noastre, le vom insufla iubirea de 
neam şi ţară, prin expunerea de exemple, vitejiile 
trecutului şi binele de care ne bucurăm azi într'o ţară 
liberă, independentă, dar tot odată să nu ascundem 
nici năcazurile zilei de azi, şi ele trebuiesc expuse şi 
motivate, cum sunt: nevalorizarea productelor agricole, 
mărirea dărilor în proporţie cu câştigul, atunoi poporul 
îşi va forma o ideie verosimilă despre neam şi ţară 
şi nu va murmura contra lor, scăzându-i astfel dra
gostea de ele, care a ţinut şi poate ţinea singură 
neamurile unite şi fericite' Din contră, odată bine ori
entat va lupta contra relelor ce bântuie în casa sa, 
ţara sa şi între fraţii săi, neamul său şi astfel temelia 
ţării şi a neamului fiind sprijinită, vom prospera spre 
mai bine. Tot aci le mai putem aminti despre însem
nătatea votului arătându-le ce hotărâtor este el prin 
vot la felul sorţii sale, fiind îndreptat nu-şi va da în 
viitor votul său la toţi amăgitorii pentru un pahar de 
rachiu, ci va căuta a-şi alege conducători vredinci cari 
nu se vor gândi la buzunarul lor numai. 

Prin conferinţe vom căuta a mântui credinţa stră
moşească de valurile ce caută a o nimici, arătându-



le rolul însemnat ce a avut credinţa noastră în mân
tuirea noastră a tuturora, vom arăta scopul diferitelor 
secte, ca pocătismul care azi se lăţeşte uimitor. Ca să 
oprim acest regres în calea bunului mers a credinţei 
mântuitoare omenirei, vom arăta ţăranilor scopul a-
cestor ipocriţi şi a cui unealtă sunt bieţii ademeniţi, 
vom trage jos depe ei masca sfinţeniei cu . care ei -
voiesc a ne face miei, ca în urmă ei, lupii, să-ne poată 
mai uşor momi. Aci mai ales sunt datori să muncească 
cei cari se consideră ca urmaşi a prea bunului Isus 
Chistos, preoţii, satisfăcând şi ei poporului dorinţa de 
a şti, îndrumându-i pe căile cele adevărate în inter
pretarea Sfintei Scripturi. 

In părţile unde începe să se lase portul naţional 
vom căuta a-1 readuce, pe lângă exemplul ce le-am 
putea servi şi prin conferinţe, arătându-le avantajele 
acestui port ca'preţ, calitate şi frumseţe. 

Ţara noastră având tot ce-i trebuie pentru des-
voltarea înfloritoare a comerţului şi-a industriei plă
pânde din manele străinilor şi aceşti doi factori con
tribuind în mod direct la asigurarea traiului, în mod 
indirect Ia ridicarea culturei şi a artelor le vom proteja 
în conferinţele noastre, arătând poporului nesocotinţa 
ce face când îşi ţine 5—7 copii la 3—5 jughere de 
pământ, pe când străinii trăiesc apăraţi de grijea vieţii 
trupeşti şi sufleteşti sub scutul comerţului şi-a in
dustriei, să-i scoatem din greşeala de a crede, că a fi 
meseriaş înseamnă a fi slugă şi a fi comerciant în
seamnă a fi tâlhar. Le mai putem câştiga dragostea 
de comerţ şi industrie aducându-le de exemplu viaţa 
oamenilor mari, cari s'au ridicat din aceasta breslă, 
aşa cum tăietarul de lemne Lincoln şi croitorul Iohan-
son au ajuns preşedinţi ai Statelor-Unite, cum marele 
politician al Angliei, Peel a fost postăvar^ cum comer
ciantul de covrigi Beneamin Franclin ajunge mare in
ventator, mai putem să-ie câştigăm dragostea de a-
cestea două lucruri punându-le ca exemple oamenii 
din comuna lor sau din comunele vecine, cari cu aju
torul mes riei sau cu a comerţului din oameni fără 
stare ajung la o stare de dorit. Cu acest îndemn 



vom continua până ce şi vor forma convigerea că nu 
meseria face pe om, ci omul face meseria. 

Le vom da îndemn prin conferinţe să se întru 
nească în societăţi cooperative şi bănci poporale, de-
prinzându-i astfel la economie şi la întrebuinţarea 
valoarei numerale, făcându-i a înţelege însemnătatea 
de circulaţie a monedei şi detrimentul de a o ţinea 
în ladă. 

Vom lupta contra obiceiului de a-şi pierde iarna 
timpul prin cârciume, cu aceasta contra alcoolului şi 
a nicotinei prin arătarea răului ce aduce asupra in
dividului şi-a societăţii, le vom arăta diferite ocupa-
ţiuni cu cari să-se îndeletnicească iarna, acestea ocu-
paţiuni vor varia după regiune, unde sunt nuiele vor 
împleti corfe şi coşuri, unde este lemn mult îi vom 
deprinde la industria lemnului şi aşa mai departe. 

Trăind cu toţii într'o ţară agricolă le vom da 
sfaturi în acest domeniu, îndemnându-i tot odată la 
cultivarea dealurilor pustii cu viţă de vie, îi vom iniţia 
în creşterea albinelor şi a vermilor de mătase. 

Deoarece în ori ce lucru avem lipsă întâi de toate 
de sănătate, le vom da noţiuni de higiena referitoare 
Ia menţinerea sănătăţi copiilor şi a adulţilor. 

In timpul războiului poporul văzând că numărul 
său a decis totul şi că lui cu mai puţine drepturi 
i-s'au impus mai multe datorii, a căutat şi caută a-şi 
face dreptate. Deaceia el acuma aleargă în toate păr
ţile după ea şi aci ne este rolul nostru ca luminători 
ai lor, să-le luminăm calea. Căci acum mai mult ca 
ori când este nevoie a înbrăţişa cu toată însufleţirea 
această înaltă şi nobilă misiune de luminători ai po
porului, mai ales azi când fericirea se clatină de în 
fluienţa diferitelor curente al căror scop este distru
gerea noastră cu curentul de democraţie, exagerată 
de bolşevism. Tinderea poporului spre guvernarea 
mulţimei, spre democraţie, se va înfăptui; dar aşa cum 
trebuie să fie ea naturală, nu cum diferiţi străini ar 
vrea s'o facă. Contra acestui curent trebuie să luptăm 
prin arătarea adevăratei democraţii 



Aci trebuie să facem instrucţie şi educaţie in so
ciologia politică, arătând poporului că şi în ţara noastră 
se bucură de libertate într'o măsură oareşcare având 
diferite drepturi, cari drepturi natural îi impun şi 
datorii pe cari să le îndeplinească spre binele său şi 
a altora, spre binele întregei societăţi din care face 
parte. 

Acesta cred că ar fi în general rostul conferinţelor 
poporale. 

Valeriu Oslan 
i 

înv, Şoimuş. 
f 

Cultivarea portului naţional cu 
ajutorul atelierelor şcolare. 

Existenţa unui neant este asigurată atunci când 
poporul este crescut în iubirea de tot ce e specific 
al său. Conştiinţa naţională este puterea de rezistenţă. 
In trezirea conştiinţei naţionale şcoala are cea mai în
semnată parte de muncă. Sufletul de viaţă naţională 
se întăreşte în şcoală unde învăţătorii fac tot posibi
lul pentru a creşte copiii în sentiment naţional. Şi prin 
ce se întăreşte sentimentul naţional? Nu prin însuf
leţire pentru tradiţiile strămoşilor? Nu prin îndruma
rea şcolarilor, să poarte costumul naţional care ase
menea este exteriorizarea originei noastre? 

Ca să ne putem da seama de importanţa ce tre-
bue să aibă, mai ales astăzi, portul nostru naţional 
care nu este urmarea unui capriciu, ci se întemeiază 
pe tradiţii, să vedem care. îi este originea. 

Astăzi cred, nimeni nu mai contestă că ne tragem 
originea dela falnicii Romani şi neînfricaţii Daci. Do
vedim că suntem urmaşii lor intre alte multe şi prin 
faptul că purtăm şi portul; să căutăm a dovedi pe cât 
se poate pentrucă unora să le intărim convingerea, 
iar la alţii s'o formăm şi intărim, că suntem urmaşi 
ai bravilor ce au fost în stare: unii să cuceiească 
aproape jumătate lumea iar alţii au ştiut a-şi impune 



voinţa lor chiar către cei mai tari, şi ştiau să moară 
până la unul în jurul regelui lor: atunci când atâta 
le mai remăsese de făcut. 

Dovezile se pot vedea astăzi în toate urmele 
ce Ie-a lăsat aici înaintarea victoriasă a oştirilor ce cu
cereau sau aşezarea paşnică, tot a aceloraşi oştiri şi 
anume: Podul de peste Dunăre construit de Romani 
cu ocazia trecerii în Dacia în anul 105 d. Cr. Monu
mentul deia Adam Clissi (azi parte din ruinele lui şe 
află la muzeul de ist. nat. din Bucureşti). 

Măreţe scene în care ai multe de văzut şi de 
învăţat şi intre aceste multe se găseşte şi ceace ne 
interesează pe noi? Originea portului nostru naţional 
şi în legătură cu aceasta originea noastră de români 
pe aceste ţinuturi. Coloritul portului naţional. In ge
nere pe pânză albă se brodează cu roşu, galben, al
bastru şi negru. Culori cari se intrebuinţează mai mult 
sau mai puţin după gustul celei, care-1 poartă. 

Originea culorilor a fost găsită tot la Romani şi 
anume la oraşul Pompei care a fost veacuri întregi 
sub lava aruncată din Vezuviu s'a găsit nealterate 
culori de o frumoşeţă rară, dar cred, că Vă amintiţi 
că şi Dacii cunoşteau şi întrebuinţau tot aşa de bine 
culorile ca Romanii. 

Acum când cunoaştem originea portului naţio
nal să luăm în discuţie făcând o mică comparaţie, 
între portul de acum câteva decenii, şi portul de a-
cuma atât al bărbaţilor, cât şi al femeilor, descriindu-1 
pe cât se poate arătându-i frumuşeţa şi să vedem 
ce s'a mai adăugat sau suprimat. 

Dacă ne ducem Duminecă sau în sărbători la 
horă avem ocasia să vedem perândându-ni-se prin faţa 
bărbaţi aşa fel îmbrăcaţi în cât te uimesc, mai ales 
dacă eşti vizitator rar al satelor. Ii vezi şi nu-ţi vine 
să crezi ce sunt; Sunt Romanii legionari ai-lui Traian 
sau flăcăii noştri. 

Dacă însă a doua zi de dimineaţă te duci în ca
lea pe unde aveau eşire la lucru, aveai să vezi cu 



mirare că aceia-şi flăcăi seamănă mai mult cu foştii 
locuitori ai acestor ţinuturi. 

Acest port din ziua de lucru era întrebuinţat ca 
haină şi de sărbătoare în timpul iernei, această este . 
uşor de justificat, întrucât portul Romanilor era făcut 
pentru anotimp pururea primăvară. 

Asemenea bărbaţilor, femeia şi fata la acelaşi , 
loc de petrecere, să nu credeţi că se lăsă mai pe jos. 

îmbrăcată Cu ha al cărei grumazi era parcă lucrat 
de mâini de zâne, cu ac şi fire nevăzute, nişte poale 
simple a căror albire era scoasă în evidenţă de un 
şorţ ţesut în lână cu alesături fine dar migăloase şi 
o catrinţă asemenea ţesută cu multe" şi fine alesături, 
şi ca să desăvârşească aceasta imbrăcăminte avea pe 
cap o invălitoare aşezată în chip isteţ, care numai 
Româncelor le sta bine ca să poată stoarce admiraţia 
streinilor. 

Aşa gătită cu portul ei drăguţ pare o r3gină nu 
alta. Mai ales fetele cât erau de drăguţe în portul 
lor, chica pe partea dreaptă a frunţei şi capul legat * 
cochet cu marama, făcea să steie în loc flăcăii şi să le 
admire. 

Cum vedeţi portul de acum câteva decenii atât 
al bărbaţilor cât şi al femeilor era identic aproape cu 
al strămoşilor lor de acum 1800 de ani şi cred-că ni-
me nu mai poate contesta acest lucru! Frumuşeţa por
tului naţional stă din alcătuirea sa şi aşa de strânsă 
legătură există intre părţile componente, încât dacă 
te încumeţi să suprimi una di ele şi-ar pierde cu to
tul farmecul cel-a avut. Simplitatea lui este plăcută 
şi în acelaşi timp şi impunătoare. 

Dacă iei şi examinezi de aproape un costum vei 
vedea că combinaţia culorilor şi locul unde fiecare sunt 
puse, iţi farmecă privirea şi-ţi ia ori ce putere de a 
critica. 

Din câte am văzut până acuma nu se poate 
nimeni opune că ar fi mare diferenţă intre portul din 
secolul nostru şi deacum 18 secole; deci cu aceasta 
să ne ţinem mândri că poporul român a fost în 



stare să-şi transmită din generaţii portul fără nici o 
schimbare. 

Surprinzătoare este astăzi starea de lucruri 
cu portul naţional, se vede de o vreme incoace ten
dinţa de a strica tot ce-i frumos şi original. Portul 
dela un cârd de vreme incoace a început a fi ajustat. 
Aşa in unele locuri sa suprimat, cojocul drăgăla şi 
al fetelor, iar în loc de chică, astăzi ele poartă breton 
ba mai sunt şi frizate şi cu aceasta s'a suprimat şi 
invalitoarea capului. Şi după suprimarea acestor două 
părţi esenţiale şi chiar importante, urmează incărcarea 
şi impestriţarea hei şi a catrinţei. Se vede o tendinţă 
din ce în ce mai mare a se înlocui ţesăturile cu 
brodării copiate, admise numai de cele certate cu 
munca. 

Sorţul sa suprimat şi el, până la o vreme se 
căuta a se face lux cu el şi pentru aceasta trebuia 
să fie de mâtasă. Dacă se mai lucrează costume na
ţionale apoi materialul din cari sunt făcute este de 
o calitate cât se poate de costisitoare. Un costum 
confecţionat din astfel de material este scump, puţin 
trainic şi nici frumos. " . . 

Astăzi la oraşe nu mai vezi in portul naţional de
cât puţine doamne la ocazii foarte rare. 

Portul nostru naţional are mare importanţă din 
două puncte de vedere şi anume: Naţional şi econo
mic. Ori când pe lângă alte multe cauze portul na r 

ţional făcând abstracţie de frumşeţa şi armonia ce o 
întruchipează-a fost im ajutător puternic, care a in
suflat Românilor din părţile asuprite, rezistarea cu 
îndârgire la orice încercare de desnaţonalizare. A fost 
un imbold puternic la persistarea în încăpăţinare în a 
vorbi româneşte, la stăruinţa de a se da drepturi cât 
mai multe şi mai largi, de a avea biserică, de a se 
cânta româneşte în biserică şi în fine alte multe. 

Din punct de vedere economic. 
Dacă conziderăm ca tot materialul ce trebue 

pentru un costum se produce în gospodărie şi dacă 



tot in aceiaşi gospodărie se şi lucrează costumul, vă 
puteţi închipui economie de bani în ceia-ce priveşte 
cheltuiala casei. In acelaşi timp femeea are ocazia sa
şi îmbrace casa cu ocazia aceasta, să-şi îngrijească 
casa şi de copii. 

Cu portul naţional se poate face variaţiune 
ca şi cu modelele parisiene. 

Avem in ţara noastră, după ţinutari, variate feluri 
de porturi, care de care mai frumoase. Aşa printre 
cele mai frumoase se pot număra Orăştie, Sâliste, 
Muscel, cele din jurul Piteştilor şi altele; Cu aceste 
modele o femeie deşteaptă îşi va şti face cămăşi, cat-
rinţe, şorturi, şi brăie cosute, fiecare deosebite una 
de alta şi având astfel la îndemână un port din ori
care ţinut doreşte. 

VII. Pentruca portul nostru naţional să fie re-
întronat se împune o mai mare atenţie din partea 
tuturor românilor, şi atenţia nu costă decât în gestul 
modest dar totuş binevoitor naţiunei, ce Far face toţi 
purtând portul naţional. Nouă ni se impune sarcina 
de-a propovădui şi înfiltra în sufletul tuturor, în şcoala 
şi afară de şcoală, dragostea pentru acest tezaur al 
neamului românesc. 

Mai ales azi când avem ateliere pe lângă şcoli, 
unde se poate ţese să stăruim pe lângă eleve că 
fiecare să fie obligată a-şi face câte un costum na
ţional. Şi unde nu este atelier, dar mai cu seamă un
de şcoală dispune de atelier, datoria noastră sfântă 
este a însufleţi pe elevi pentru dragostea şi iubirea 
portului naţional. Să ne silim a-i convinge că ţara lor 
este cea mai bună ţara, că neamul lor este cel mai 
viteaz, cel mai nobil dintre toate neamurile, deci să 
urmeze calea lor, să iubească portul naţional care 
trebuie să fie cea mai frumoasă, cea mai elegantă 
haină din lume pentru noi. 

Cărei, luna Maiu 1927. 
Elisabeta Filep Go»arlu, 

învăţătoare. 



Chestiuni didactice. 

Mijloace de civilizaţie — la alţii 
de Dr. V. Gomoiu . 

In luna trecută am vizitat Danemarca. Ţară mică, a că
rei suprafaţă măsoară abia 40.000 km. p. — mărită cu Sles-
vigul—câştigat după război dar fără răsboi — şi cu o popu
laţie de circa ß.500.000 suflete, din care 700.000 locuesc în 
capitala Copenhaga. Poţi ajunge acolo cu trenul, traversând 
peninsula Iutlahd sau direct peste Marea Baltică. Părăsind 
solul la Warnemünde (Germania), călătorii îşi păstrează lo
curile în vagoane căci întregul teren —• cum era al nostru, 
compus din 6 vagoane mari — se îmbarcă pe vapor (feribot) 
pentru a ajunge la Gjedser (Danemarca). Te uimeşte uşurinţa 
şi repeziciunea cu care se face această operaţie de îmbarcare 
şi debarcare a trenurilor, care se repetă apoi (la Vordinborg) 
pentru a trece de pe insula Laaland pe Seeland unde se află 
Copenhaga. Când am văzut că, pe acelaş vapor, alături de 
trenul nostru s'a mai îmbarcat un tren de marfă (cu 8 va
goane) şi încă 7 auto-mobile de turişti, m'am gândit fără să 
vreau şi cu părere de rău, la greutăţile pe cari I ? întâmpinăm 
noi pentru trecerea Dunării. 

Dar, fiindcă dela primul pas pe care-1 faci în mica Da
nemarcă te impresionează altceva decât în România Mare — 
o disciplină neobişnuită şi o curăţenie deosebită a oamenilor 
şi a locurilor, saluturi şi mulţumiri care se dau de către toţi, 
tutulor şi în toate ocaziile, etc., etc. — am căutat să aflu 
cui se datoreşte acea stare, care seamănă a civilizaţie. 

Nu mi-a fost însă greu să aflu câtă mare atenţiune se 
pune acolo în direcţiunea culturii. 

Instrucţia lor primară este răspândită până în satele cele 
mai sărăcăcioase ; învăţământul — pentru băieţi şi fete — e 
obligatoriu (între vârsta de 7—14 ani) şi absolut gratuit pen
tru săraci. Danezii îşi fac un punct de onoare din a-ţi 
arăta instituţiile lor culturale şi educative, care sunt dotate 
cu tot ce progresele moderne pot să pună la dispoziţie. Toate 



şcoalele publice de copii au bibliotecile lor, colecţiile lor zoo
logice şi botanice, laboratoriile lor pentru demonstraţii prac
tice, etc. fără a mai vorbi de instalaţiile lor igienice (săli de 
bae, de exerciţii tizice, e t c ) . 

Deşi erau în curs de vacanţă şcolară, totuşi, aproape 
zilnic, profesorii în grup cu elevii din clasele respective mer
geau afară la câmp, unde făceau muzică, exerciţii gimnastice 
şi şcoală educativă. 

Nu există absolut nici o deosebire de tratament din punct 
vedere al instrucţiei şi al educaţiei, între fiul sau fica ţăra
nului cel mai sărac şi între moştenitorul celui mai bogat om, 
— toţi sunt pregătiţi ca să fie »domni«, adică harnici şi cin
stiţi vor fi fiind, dat n'am întâlnit acolo »controlor« nici în 
tren nici în tramvai, iar bicicleta (mijloc de locomoţie foarte 
obişnuit) este lăsată în drum (există rastele speciale) fără 
lacăt şi fără teamă să fie schimbată ori să dispară cu totul. 

Absolvenţii şi absolventele cursului primar, care nu merg 
la învăţământul universitar, au la dispoziţie numitele »Folk-
chojskelerne« — adică scoale populare înalte, create după 
modelul istoriografului-eclesiast Grundtvig (care a fondat în
tâia şcoală în 1864) şi care sunt azi răspândite în toată Da
nemarca. 

Scopul acestor scoale este acela de a răspândi şi de a 
întreţine printre tineri — ţărani şi ţărance — cunoştinţa tu-
ţulor chestiunilor care au importanţă pentru prosperitatea şi 
viitorul ţării şi pentru desvoltarea caracterului naţional din 
toate punctele de vedere. Un curs durează 3—5 luni şi în a-
cest interval »elevii« dorm şi mănâncă la şcoală. 

Dar, nici după ce au terminat instrucţia publică obliga
torie, danezii nu sunt lipsiţi de posibilitatea de a se instrui. 
Din contră, comunele, concurând cu statul, însreţin un foarte 
mare număr de biblioteci, grădini botanice şi zoologice, muzee 
etc. cari servesc progresul vieţii culturale. 

Mica Danemarcă are nu mai puţine decât 652 biblioteci 
în districtele rurale, care închid 1,200.000 volume, iar capitala 
Copenhaga are singură 78 biblioteci publice, fără a mai vorbi 
de acele ataşate diferitelor scoale sau de considerabila »Clas-
senske Diblioteck« cu 700.000 volume, careeste ataşată Bibli
otecii Universităţii, ori de marea şi frumoasa Bibliotecă Regală 
din castelul Kristiansborg, care posedă 850.000 volume impri
mate, fără de manuscrise şi alte colecţii. 



Cele 78 «Biblioteci comunale» din Copenhaga, formează 
'Biblioteca generală a oraşului«, al cărui scop, clar exprimat 
este » să ajute desvoltarea instrucţiunii publice«, punându-se 
la dispoziţia cetăţenilor literatura daneză şi străină — de ori 
ce gen (instructivă, profesională şi de agrement). 

Folosinţa acestor biblioteci — cari sunt deschise zilnic, 
de dimineaţă şi până seara, fără vacanţă — este absolut gra
tuită, împrumutul cărţilor acasă — care este şi el gratuit şi 
fără cauţiune — se face însă numai către cetăţenii comunei 
respective — bărbaţi şi femei cari au trecut vârsta de 14 arii. 
Aceste biblioteci comunale aparţin tuturor cetăţenilor şi sunt 
absolut sub controlul şi paza publică — neînţelegând de alt
fel nimeni că cineva ar putea fura sau reţine vre-o carte. 
Pentru acest cuvânt intrarea în sala de lectură este liberă 
pentru toată lumea, absolut fără nici o formalitate, iar cărţile 
atât în secţia de împrumut, cât şi în sala de lectură — sunt 
depuse în rafturi deschise, accesibile oricui. Bibliotecarul îşi 
face totdeauna o plăcere să conducă pe turişti prin bibliotecă 
să le arate tot şi să dea orice explicaţiuni ce i se cere. 

Una din aceste mândre biblioteci — ne .mai găsindu-se 
case goale şi nici locuri virane pentru construit — este adă
postită în monumentala biserică »Sf. Nicolae«. Aşezându-se 
paravane de sticlă dela o coloană la alta, biserica a fost des
părţită în lungul ei în trei încăperi : una la mijloc, care a 
rămas tot biserică — sală de reculegere, casă de închinăciune, 
alta în dreapta, care serveşte ca sală de lectură şi depozit 
pentru reviste şi ziare. 

Ce împreunare frumoasă ! 
Cititorule, care n'ai văzut toate acestea sau poate nici 

n'ai mai auzit de ele, ia aminte de reclama mare pe care 
ne-am deprins să o facem cu puţinul cât îl avem şi gândeşte-
te cât de mult ne mai trebue. Sprijină cu vorba ta şi ajută 
cu fapta, ca să putem ajunge şi noi acolo unde trebuia să 
fim şi unde se poate ajunge dacă este bunăvoinţă, căci în 
numerile viitoare eu voi mai destăinui şi alte constatări dem
ne să ruşineze pe unii şi să ambiţioneze pe alţii — iar dacă 
îti va obiecta cineva cu vechimea civilizaţiei daneze, răspun-
de-i că bibliotecile de mai sus funcţionează în baza legii 
din . . . 1 9 2 0 . 

Din »Cuvântul«. 



Autoritatea învăţătorului în scoală. 
Autoritatea învăţătorulu în şcoală depinde în pri

mul rând de dânsul. Învăţătorului ca educator îi tre-
buesc anume calităţi morale şi însuşiri sufleteşti alese 
cari să influinţeze pe micii şcolari, direct şi indirect. 
Învăţătorul conştiu de rolul lui în educaţie trebue să 
fie un om bine pregătit din toate punctele de vedere, 
atât teoretic cât şi practic. Din punct de vedere teo
retic să cunoscă bine toate principiile pedagogice, di
dactice şi metodice. Din punct de vedere practic, con
dus de spiritul critic, va aplica principiile astfel ca să 
facă şcoală iubită şi cercetată de copilaşi. Prin urmare 
învăţătorul educator, va fi un om moral, iubitor de 
copii, interesându-se de fiecare deopotrivă, fără deose 
bire de starea materială şi socială. Să aibă în vedere 
că şcoala este o familie compusă din mai mulţi membri, 
unde Învăţătorul este ca un părinte, purtător de grije 
a celor mici, un povăţuitor şi un îndreptător a atâtor 
inimi tinere şi suflete nevinovate. Ştiind bine, că inima 
copiilor este un rezervor, care nu se deschide decât prin 
manifestarea iubirii să fie plin de înţălegere a trebu
inţelor copiilor şi să aibă multă răbdare. Să nu fie 
faţă de ei sarcastic. Întotdeauna să fie în stare a 
judeca faptele lor şi a le răsplăti după merit, altfel 
comite mari nedreptăţi şi ceeace îi este mai de lipsă 
— dragostea aducătoare de adevărata autoritate şi 
stimă — nu o poate obţine. 

Având în vedere cele de mai sus, ca învăţători 
povăţuim şi ajutăm pe copii. 

Să luăm parte la jocurile lor nevinovate. Văzân-
du-1 pe educatorul lor, prins de mână în cercai lor, 
copiii se joacă cu mai multă plăcere şi-1 au drag. 
Trebue să mai avem în vedere, că astfel ei sunt 
supraveghiaţi mai de aproape, fără ca ei să ştie de 
aceasta. Şi pentru ca copilaşii să fie supraveghiaţi în
totdeauna se recere ca educatorul să fie veşnic între 



ei şi cu ochii după ei, să nu 1 abată dela datorinţa lui 
profesională, nici cea mai, importantă afacere parti
culară. Şcolarii să fie supraveghiaţi, ochii învăţătorului 
pururea să fie îndreptăţi asupra lor. Supravegherea 
însă să nu fie severă. 

Privirile noastre nu vor ii aspre şi duşmănoase, 
căci astfel îndepărtăm copiii, în loc să-i atragem şi 
să facem şcoala plăcută şi scumpă pentru ei. 

Educatorul învăţător pentru ca să poată stăpâni 
mulţimea de elevi, are lipsă de porunci sau ordine 
pe cari copiii să le ţină şi să-le îndeplinească. Aceste 
porunci sau ordine însă, să nu-i fie nici când prea 
multe şi repetate în fiecare oră, căci copilul văzând 
aceasta se descurajează, şi atunci orice ameninţare va 
fi zadarnică, ba c e i mai mult, învăţătorul va fi privit 
ca un om rău. Având în vedere că şi adulţii se des
curajează auzind porunci peste porunci, dar la un copil 
de 7—12 ani poruncile să fie reduse la minimul posibil. 
Dacă totuşi trebue să recurgem la porunci, să avem 
în vedere ca acelea să fie bine cumpănite, judecate 
profund şi să nu treacă peste puterile copilului iar 
după ce s'au dat odată să nu fie retrase, ci odată date 
să rămână. «Poruncile să fie date mai bine pozitive 
decât negative«* — aşa de ex »fă cutare lucru şi nu 
nu face, nu fi aşa. . . ceh Şi cum spune pedagogul 
citat, să fie date în general şi nu special, să fie ordine 
generale. Sunt însă cazuri când se vor da şi porunci 
individuale şi în special atunci când careva face vre-o 
transgresiune neobservata de ceialalţi, atunci se chiamă 
la o parte şi i se va spune. Pentru ca poruncile date 
să fie păzite, va servi ca exemplu însuşi învăţătornl. 

Se întâmplă însă adeseori, că ordinele date, nu se 
ţin. Ce e de făcut atunci? Mulţi recurg la pedepse. 
Dureros dar adevărat, că în unele scoale şi azi se 
practică şi se abuzează mult, foarte mult, de pedepsele 
corporale, cari dovedesc o guvernare slabă**). 

Pedagogia modernă îndeosebi, e atât de bună povă-

*) Princi 'ii de educaţie — Baymont. 
**) Rsymont. Principii de educaţie. 



ţuitoare în ceeace priveşte pedepsele şi recompensele, 
încât te cuprinde mirarea că în unele şcoli, nu 
sunt abandonate pedepsele barbare din timpul lordului 
Lawrence, care spune că »am fost biciuit în fiecare 
zi, în viaţa mea de şcoală, cu excepţia de odată când 
am fost biciuit de două ori»***) — Şi văzând bietul 
copil aceasta, cum să iubească el şcoala şi pe un ast
fel de educator?. Oare e posibil ca un astfel de învăţă
tor să fie iubit şi stimat, sau să se bucure de autori
tate morală în şcoală ?. 

Astfel de copil şi-a perdut încrederea în sine, 
respectul de persoana sa proprie, este desconsiderat 
şi huiduit acolo unde trebue să exista o armonie în
tre toţi ca între fraţii de aceiaşi părinţi. Şi oare ce 
mulţumire sufletească poate avea acela, din a cărui 
cauză a ajuns să fie neliniştit şi cu ochii în toate 
părţile. 

Astfel de barbarisme trebuesc evitate cu orice preţ. 
Dacă însă trebue neapărat să recurgem la pedepse, 
acelea să fie date pentru îndreptare făcând pe copilul 
să recunoască în sine că pedeapsa este o urmare fi
rească a greşelii făcute. 

Ca o urmare firească a pedepselor, pentru cei 
neglijenţi, tot aşa pentru cei buni urmează recom
pensele. Precum am văzut la pedepse, că nu trebuesc 
să fie multe şi oricum aplicate, tot aşa la recompense 
trebue să avem în vedere că prea multe, duc la orgoliu 
Să avem în vedere ca pe când putem răsplăti şi de ce 
natură să fie răsplata, ca să producă efectul dorit. 
Pentruca un elev să fie recompensat nu-i deajuns să 
facă ceeace i-se impune sau trebue să facă din datorie 
ci când el ar face cu un succes mai bun decât se 
menii săi, insă şi aici să avem în vedere, calităţile 
intelectuale ale fiecăruia. Vom răsplăti pe acela în 
deosebi, care deşi nu-i foarte inteligent, însă se nizueşte 
are un inbold spre lucru o stăruinţă remarcabilă, de 
a face şi de a reuşi bine în toate. Imboldul acesta, 

') Raycnont, Principii de pag, 332. 



ambiţie personală a fiecărui elev, trebue încurajată, 
îndemnată şi aici vine locul recompenselor. O răsplată 
ne aşteptată, este cu mult mai eficace, decât una pen
tru care I ivăţâtorul s'a nizuit a lucra în văzul tutu
rora. (Raymont) Recompensele să fie date astfel, ca 
să provoace în copii, imbolduri spre muncă şi purtare 
frumoasă. 

Răsplăţile de cari dispune fiecare educator şi pe 
cari le găseşte mai repede, sunt — laudele - Să se 
aibă însă în vedere ca să nu fie dese şi a nu se abuza 
de ele. Aeasta să fie o vorbă întrebuinţată rar. 

In felul acesta vor fi lăudaţi acei cari merită şi 
pe urmă pe cei mai slăbuţi, pentru cari să fie un im
bold, un curaj, pentru a stărui în munca lor zilnică. 
Astfel şi cei mai slabi vor recunoşte progresul făcut, 
nizuindu-se totodată înspre mai bine. Folosind aceste 
răsplăţi, vezi pe micul şcolar, vioi, ager, jucândti-se 
şi răspândind în jurul lui aer de veselia. 

Dacă învăţătorul dispune de unele cărţi sau rechizite 
şcolare, spre acest scop, este o bucurie mare pentru 
acei cari le-au primit, iar pentru ceialalţi o nizuinţă, 
ca să primească şi ei la rândul lor. Bucuria aceasta e 
cu mult mai mare, îndeosebi la serbarea încheierii 
anului. 

Gttvril 31oigrădeanu. 

Cum este fiecare om aşa-i şi Dumnezul sân; 
De aceea a fost Dumnezeu aşa de adesea oii de batjocură. 

GHEOTE. 
* 

Vine vrea- să găsească pe D-zeu trebue să-l aducă în sine; nu
mai -dacă este in tine îl vezi în lucruri. ' 

RUCKERT. 



Sălajul. 

Monografiile şcolare. 
Dacă ne-am angajat la adunarea şi publicarea monog

rafiilor şcolare din judeţul nostru, care este o muncă grea şi 
migăloasă, am făcut-o ca să eternizăm munca cinstită a atâ
tor dascăli necunoscuţi şi să smulgem din ghiarele pieirei a-
tâtea tradiţii frumoase din trecutul şcoalei sălăgene, cari în
cetul cu încetul dispar şi este păcat de ele. 

Nu intenţionăm să ne ocupăm acum amănunţit de importan
ţa lor, deoarece am făcut acest lucru în numerii 21—22 din 
1926 şi 3 din 1927 ai acestei reviste, in cari am dat toate 
instrucţiunile necesare. In cel din urmă număr (3 a. c.) am 
publicat şi un concurs pentru 5 premii cu sume destul de 
frumoase. Terminul la concurs era 1 Iunie a. c , iar pentru 
celelalte lucrări, cari nu vor fi prezentate la concurs ziua de 
1 Septemvrie 1927. 

Credem, că este timpul să ne ocupăm acum de rezultat, ca 
să ştim cu toţii care este. La concursul pentru premii s'au 
prezentat 2 lucrări, afară de concurs până la termin (l Sept.) 
puţine, iar după expirarea termenului până azi 32. Din aceste 
date reese evident, că pentru noi, cari am preconizat înfăp
tuirea ideii şi am asigurat mijloacele materiale, pentru premii, 
rezultatul nu este prea imbucurător. Ne aşteptam la mai mult 
şi credem, că suntem îndreptăţiţi, dacă avem in vedere, că in 
judeţ funcţionează 276 scoale primare de stat cu peste 500 
învăţători. 

Având în vedere importanţa monografiilor şcolare, ideea 
nu o putem abandona. Suntem hotăriţi să continuăm cu stă
ruinţă munca începută până la sfârşit în nădejdea, că vom 
afla tot mai multe suflete înţelegătoare şi dornice de muncă. 
Să nu se sperie nimeni de greutatea muncii. Noi nu inten
ţionăm lucrări lungi şi migăloase cu amănunte de puţină im
portanţă, ci lucrări scurte de 2—3 pagini de tipar, nztmai să 
cuprindă tot ce este esenţial şi să fie bine lucrate. 

Pentru cei ce n'au înaintat încă monografiile se fixează un 



Sălajul 

nou termen pe ziua de 1 Aprilie 1928, termen destul de lung, 
ca să le poată lucra şi înainta. 

Comisiunea va cenzura lucrările, şi pe cele mai bune le 
va premia. Despre rezultat se va aviza la timpul său. 

Nu ne indoim, că bunele noastre intenţiuni vor fi primi
te cu aceleaşi sentimente, şi toţi ne vor da mână de ajutor 
în realizarea scopului ce urmărim pentru înălţarea prestigiului 
şcoalei şi a muncitorilor ei, care însă numai prin muncă se 
poate atinge. 

I. Manga. 

La Crăciun. 
Fără să am intenţia de a face în acest loc o dare de 

seamă despre obiceiurile multe şi felurite împreunate cu Săr
bătorile Crăciunului, voiu aminti totuşi câteva urări şi mulţu
miri pe cari le fac colindătorii din câteva comune ale jude
ţului Sălaj. 

Un studiu amănunţit asupra folklorului în judeţul nostru 
ne-ar desvălui o parte foarte interesantă a vieţii poporului 
nostru din aceste părţi. Până vom ajunge însă la aceasta va 
mai trece multă vreme. Până atunci să ne mulţumim cu frag
mente de folklor, cari se publică în gazetele şi revistele no
astre. Iată câteva fragmente de acestea; 

Porumbelul câmpului 
Cântă 'n cornul plugului, 
Tot cântă şi ciripeşte 
Şi la gazdă-î mulţumeşte. 

* 
Un porumbel prphodit 
Dinspre pustă a venit, 
Peana galbenă-a adus 
Şi la căpătâi o-a pus, 
Ca pana să înflorească 
Boii să întinerească 
Toţi la mulţi ani să trăiască, 

(Auzite de!a Caba Ion din Orte ;eej 
* 

Azi pe cer s.'a arătat 



Un luceafăr de împărat, 
El vă zice să trăifi 
Intru mulţi ani fericiţi 
Şi ca pomii să 'nfloriţi 
Şi ca ei să 'mbătrâniţi. 

(Auzită de'a Vuiişici V. din Căuaş) 

Nouă ni-s'a arătat 
Un luceafăr de 'mpărat 
Dela căpătâiul boilor 
Până la al vacilor. 
Boii să întinerească, 
î'ar vacile să rodească. 
Noi cu o cupă de vin 
Să bem să ne veselim 
Şi cu toţii să trăim. 

(Auzită de'a Vodă A din B O I Z H . ) 

Mulţumim jupâne gazdă, 
Că-am petrecut sfântul post 
Şi-am ajuns naşterea lui Hristos, 
Şi-auzim ingeri cântând 
Aducând o veste bună 
La tot neamul voie bună. 

(Auzita dela Istina Pop din Săseşt i) 

Ciucuri verdă de mătasă. 
Slobozi-mă gazdă 'n casă, 
Că de-aseară 's tot pe afară. 
Calul mi-s'a cumpenit 
Trebui-ar potcovit 
Cu potcoave de colac 
Şi cu cuie de cârnaţ. 

(Auzită de!a Timoc Traisn din Chieşd.^ 

Acest praznic luminat 
Noi cu drag l-am aşteptat, 
S'auzim cocoşi cântând 
îngeri în ceriu veselind 



Scoboară cocoşu din pod 
Şi să-1 tragem pe frigare 
Să-1 mâncăm în ziua asta mare, 
Ziua astă-i friguroasă, 
Dar îi foarte frumoasă, 
La gazdă noroc, folos 
De naştere lui Hristos, 
Dă-ne colacu de ni-li da 
Că ni-i scurtă gubiţa. 
Şi ne temem ca 'ngheia. 

(Auzită dala Pop Traian din Bâseşti) 

Îngerii pe cer îşi cântă 
Pruncii pela căşi corindă, 
Mici şi mari şi cu bărbaţi, 
Fete , flăcăi şi 'mpăraţi. 
Fă - t e gazdă de-aşteptat 
Căci corinda o-am gătat, 
Te sileşte şi-o plăteşte 
Şi cu un dar ne dăruieşte: 
Cu-urţ colac mândru de grău 
Peîiţa lui Dumnezeu, 
Cu-un colac mândru, frumos, 
Din peliţa lui Hristos. 
Dă-mi colacu de mi-i da 
Că mi-i scurtă gubiţa 
Şi mi-i spartă opinca 
Şi rni-i frig de nu pot sta. 

(Auzită dela leneiu V. din Jurteleoul Hododului). 

Sunt numai câteva fragmente pe cari le-am scos la în
tâmplare din colecţia mea de folklor din Sălaj. Ce frumos ar 
îi dacă fiecare învăţător ar aduna producţiile literare poporane 
din satui în care funcţionează şi să ni-le trimită nouă. Am 
avea atunci în scurtă vreme marea colecţie de folklor a Săla
jului. 

L. Ghergariu. 
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Departe ... 

Departe eşti, aşa vei crede, 
Şi totuş . . . cât de-aproape-mi eştil 
Un dram din vreme nu se pierde 
Să nu te văd, să nu-mi zâmbeşti . . . 

Aceeaş vecinie ca atunce 
Când te strângeam cu foc la piept, 
Când îmi vorbiai atât de dulce, 
Ţinându-mă de braijul drept . . . 

Vn vtac, o vreme infinită, 
Acele zile să fi fost, 
Iubirea mea înmugurită, 
Avea în lume şi ea rost. 

Când sufletul mi-l dau in paza 
Cerescului şi-al lumii Domn, 
Atunci coboii şi tu cu raza 
Iubirii tale, 'n al meu somn. 

Spunându-ţi — de se poate spune, 
Că 'n seri de veghe şi târzii, 
Fecioarei dau o rugăciune, 
Jar ţie . . . mii de poezh. 

Şi rog Fecioara, să te aibă 
In paza ei, pe acest pământ, 
Cu ochi albaştri, floare albă, 
Mai ştii ta oare cât te cânt ? 

Mihail Bob. 
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Banul. 
(PARABOLĂ.) 

In vremea când lucrurile nu erau desăvârşite, când S a -
tan — înger răsvrătit — fusese alungat din Raiu, când 
Atotputernicul făurea cu gândul şi cu fapta, lumea aşa cum 
o vedem astăzi, în vremea aceea, Satana sub picioarele lui 
Dumnezeu, făurea şi el o lume, care vrând nevrând trebuea 
să se împletească cu lumea Dumneze ire i . . . Când a făcut 
Dumnezeu Mila, Satana a făcut şi el Crima. 

Când Dumnezeu plănuia Adevărul, Satana terminase 
Minciuna. 

Când a făcut Plăcerea, Satana după chipul ei a făcut 
Patima. 

Şi Preaputernicul, căzu pe gânduri; ca să nimiciască 
lumea Răsvrătitului şi ca s'o ocrotească pe a Lui,, a făcut 
Iubirea. 

Satana uimit în faţa ei, încruntă sprincenele şi rămase 
mut: cu mintea încordată. 

Se ridică apoi înseninat şi cu hotărârea de-a birui el a 
făcut Banul. 

Din înălţimi Dumnezeu făcu un semn. Soarele încălzi 
Pământul şi Pământul primi viaţa. 

Lupta între cele făcute de Domnul şi de Satana, începu. 
Banul biruia neîncetat. La picioarele lui stăteau smeriţi: 

Adevărul, Frumosul, Cinstea, Plăcerea, Credinţa. 
Satana privia cu ochi iluminaţi de fericire. 
Când însă Banul întâlni iubirea, lupta încetă. 
Iubirea îl privi cu dispreţ şi-i zise: 
— Eu, nu mă lupt cu tine! 
— Atunci te voi omorî fără luptă! 
Iubirea zâmbi blând şi răspunse.: 
— Eu sunt nemuritoare! 
— Bine! şi Banul se puse pe lucru. 
Doi soţi îndrăgostiţi mureau săraci, dar binecuvântând 

iubirea! 
Un artist bătrân muria în mizerie, dar iubind a r t a ! 
Banul nu se opri din lucru. 
Un tânăr s e omora pentru datorii dar iubind Cinstea. 
Din alte lumi, Dumnezeu şi Satana priveau această luptă. 
. . .Preaputernicul văzând izbânda, cu lacrimi de bucurie 

a trimis pe însuşi fiul Lui, să propovăduiască Iubirea. . . 
Şi . . . Isus a fost vândut, pentru treizeci de arginţi. 

(»Cuvântul*) <*• Costăchescu. 



Poeme în proză. 
Amintirile . . 

Fluturi sburători prin împărăţia gândurilor mele — flori 
de zăpadă împrăştiate în firmament — ningeţi . . . sufletul 
meu sfâşiat de durerile vieţii. Aşterneţi-vă, ca un văl argintiu 
de brumă, în toamnă trupurile, ca să mă îmbăt de poezia 
tăcerii voastre . . . . 

Veniţi amintiri — inima mea e bolnavă de iubire, pentru 
idealul visurilor mele — eu vă chem cu toată căldura sufle
tului meu — în ceasurile de singurătate — ca să picuraţi 
într'ânsul stropii linişte! eterne! . . . 

Veniţi amintiri . . . 
Fiori alese din tainele iubirii — stropi de aur înfr'un 

suflet chinuit — ningeţi pe cărăriie vieţii mele ! . . . Aruncaţi 
bulgării tăcerii voastre în inima mea însetată de amor — 
coborâţi împăcare sufletului meu sdrobit, din pacea linişfei 
voastre veşnice . . . 

Ningeţi amintiri . . . 
Regina Albinelor. 

Cununa care sângeră. 
— Continuare. — 

Suflet de copil . 

O zi înainte de începerea anului şcolar. Eşisem în gră
dină. Frunzele pomilor se desprindeau uşoare — ca nişte gân
duri de prisos. Iarba galbenă, pâlpâitoare — uscată. Se 'ndoia 
sub paşii mei ca un covor. 

Mă plimbam singur. Aveam în mâini o carte: Adevăratul 
preot. Carie rară, de-o morală înaltă, tendinţi alese ale cărei 
pagini mi-au procurat totdeauna satisfacţie. 

Comparativ, rr.â asemănăm preotului Maanueî cu simpla 
deosebire că eu vomam să propag o evanghelie nouă, mai 
vie, mai luminoasă, desbrăcată de fastul mistic al evangheliei 
lui rîristos. 

în mintea mea urmările acestei evanghelii luau proporţii 
uriaşe. 

îmi plăcea adevăratul preot prin tăria caracterelor, 
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prin nobleţea lor apogeuată 'n sacrificiu, dar mai ales prin 
acei suflu al iubirii care o străbate de ia un capăt la altul 
Desfăcui cartea la întâmplare. 

Cetii câteva rânduri şi încet, încet mă lăsai răpit de far
mecul indescriptibil al stilului . . . Mă simţiam pătruns de 
luminile cari ardeau ca într'un altar în sufletul acelui vajnic 
preot, tip al adevăratului apostol. 

Ramurile pomilor îşi scuturau peste mine — bruma. Câte 
o frunză îmi atingea în treacăt — răsleaţă aripă — fruntea 
şi legănată pe unde de aer plutia mai departe. 

La o cotitură a cărării tresării. — Auzii un râs subţire. 
La gard mai mulţi copii mă urmăriair printre crăpături, 

zărindu-mă o luară la fugă. 
Unul singur — un copil cu privirile vii şi inteligente 

rămase locului. M'apropiai de e l : 
Nu te speria micule — zisei — vină încoa. 
încet — ca un înger îmbrăcat curat — potop de zori 

albi — s'apropie. Un zâmbel îi răsări pe buzele mici, roşii, 
zămoase. 

I-am luat capul între mâini şi sărutându-1 pe fruntea 
caldă de fiori îl aşezai jos — lângă mine. 

Cum te chiamă ? — îl întrebai. 
— lonaş — îmi răspunse încet. 
— Mă lonaş puiule, făcui mângâindu-1 — vi la şcoa lă? 
— Da . . . 
— Ei bine să şti că eu am să-ţi zic Ionel. Tot aşa să 

spui şi celorlalţi să-ţi zică. Vrei? 
— Vreau . . . 
Şi ascunzându-şi ochii în tufişul mărunt al genelor îşi 

plecă capul pe braţul meu. Căuta ceva. . . 
«Da . . . unde e nuiaua d-tale ? — întrebă el după un 

răstimp. 
«Ce nuia ? — dar înţelesesem — nevinovat copil! Cât 
de divin a fost Hristos când pe un frăţior de-al tău 1-a 

ales drept simbol al curăţiei sufleteşti. 
«Eu a'am nuia — i-am răspuns. 
«Nu? . . Moşul spunea că ai una mare . . . lungă . . . 

cu care ne baţi când. . . . 
«Micuţul meu». . . atât am putut zice, îrţecându-1 în 

sărutări. 



Şcoala Noastră 

Şti, prietene, că sunt fluvii mari — a căror apă e veşnic 
turbure si frământată. 

Ici . . . colo . . se revarsă însă în ele pârâiaşe limpezi 
cari le curăţă, le primeneşte o clipă. 

Aşa s'a revărsat atunci sufletul Iui Ionel într'al meu — 
înviorându-1. 

Sărutările pe cari eu le-am lăsat pe fruntea lui vor îi 
pierit ca nişte flori vremelnice; dar ele au fost singura răs
plată pe care i-am putut-o da şi pe care i-am dat-o din inimă. 

Când ni-am reîntors am găsit în şcoală vre-o şase oa
meni Dădui mâna cu fiecare îmi ziceau «domnişor» Vă rog 
nu-mi mai ziceţi aşa — le-am spus. — E frumos, îmi place, 
dar 'nu se potriveşte cu situaţie mea. Sunt învăţător şi numele 
ăsta aş vrea să-1 văd fluturând pe buzele tuturor. Veniseră 
să mă roage să nu deschid mâine şcoala. 

Dta eşti om bun — zicea unul; şi ştim că ne înţelegi. 
Pe noi nimeni nu ne crede, nimeni nu ne ajută. 

Abia am început culesul câmpului şi mâine vreţi să ne 
luaţi copiii. 

Cu ce să ne ajutăm ?. 
«Ştie Dzeu ce-a mai fi! . . se tângui altul, noi ne creş

tem copiii, ni-i facem mărişori şi când să ne dea o mână de 
ajutor — vine şcoala . . . mai apoi armata.» 

Rămăsei o clipă gânditor. 
«Oameni buni, zisei apoi — Suntem fraţi, avem acelaş 

suflet. Trebuie să ne înţelegem. Pacea şi iubirea sunt două 
bunuri pe cari Dzeu le-a lăsat omului, 

Noi, Românii ie avem pe amândouă; dar pentru înţele
gerea lor ne mai trebuie ceva: ne trebuie lumina minţii — 
cartea. Dacă până mai ieri numele de român era o sfidare 
astăzi eo mândrie. Soldaţii noştri au înfipt treicolorile româ
neşti pretutindeni şi-au prins o floare mai mult cununii păci». 
Nu e deajuns atâta. Să ducem mai departe faima noastră. 
Şi astăzi numai prin lumină, numai prin cultură o putem duce. 

Şcoala e făclia satului. Copiii vin să se încălziască. la 
razele ei Şi razele ei le pătrund în suflet — luminându-i. 

Suntem datori prin muncă, prin jertfă să nu lăsăm şcoala 
părăsită cum am găsit-o eu. 

Da . . Vă înţeleg . . Vă cunosc necazurile, rănile, dar 
mai presus de toate nu uitaţi: ţara. 
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Pentru gloria ei ne dăm sângele în răsboi — şi ne \\x* 
minăm mintea în timp de linişte. 

Mâine se deschid porţile templului. Lăsaţi copiii să vină 
să se închine să-şi plece genunchii în faţa altarului românesc-, 
să vină să înveţe simbolul vieţii noastre. 

Cum vezi aproape un discurs căruia îi lipseşte şlefuirea 
premeditării. Oamenii au plecat trişti, cu frunţile plecate. 

Până n'a pica neaua în nici un caz nu-1 pot lăsa — 
auzii pe unul, . . 

Neaua 1 . . ce prespectivă de câmp alb mi-a înflorit în 
minte. 

* * 
* 

Pe preot nu-1 cunoşteam personal. îl zărisem în tresacăt 
de câteva ori. Părea că mă ocoleşte. In biserică, când cădel
niţa îrt dreptul meu — îşi pleca privirile în jos. 

Să fie adevărat ce-mi spusese primarul ? — mă întrebai 
odată — nu credeam. Prea pe faţă se arăta sufletul unui om 
pentru ca să-1 pot privi îndrăsneţ. Eram hotărât în seara aceia 
să mă duc să-1 văd şi să-1 rog să vină a doua zi să îacâ o 
o slujbă pentru început de an aşa cum se obişnuieşte la noi ; 
dar cei şase oameni mă reţinuseră. 

Am scris atunci o carte de vizită şi-i-am trimis'o pe un 
vecin. Am primit un răspuns scurt: La noi nu se faşe aşa 
ceva. Datina Dv. rămână acolo unde este. 

Am zâmbit — Ce era să iac? — Tăcerea e asemeni 
vremii: acoperă toate rănile. 

Un gând îmi stăruia totuşi în minte: n o i . . . . eu unde 
sunt! Să fie această o stavilă. Dacă credinţa poate ridica, 
asemenea stăvili între suflete de acelaş fel — înlături tu ea 
zisei. 

Omul care a dus scrisoarea mi-a mai spus între altele 
că preotul a rupt-o în bucăţi. Puteam să fac acelaş lucru; ce 
e de vină însă sărmana hârtie să-mi răsbun pe ea. 

Cine ştie ce necazuri o fi avut — îi răspunsei. 
Nu d-le — mă întrerupse. Era vesel când arn intrat. 
Râdea cu o domnişoara. 
Obosit mă trântii pe pat şi adormii repede. 

(Va urma) /<& Gh JPopovm. 



Mote şi Observări. 

Pedepsele. 
Ştim bine, că chestiunea pedepselor este o chestiune 

odioasă, ca ori care mijloc de constrângere în vederea muncii 
orientate. Şi totuşi trebue să ne ocupăm cu ea, fiindcă prin 
discutarea pedepselor credem, că facem cei puţin un preţios 
serviciu, dacă nu chiar cei mai bun, cetitorilor noştri, prin 
faptul, că arătând gravitatea şi influinîa mare, adeseori chiar 
fatală ce au asupra vieţii şi viitorului acelora asupra cărora 
cad, unii se vor şti feri de ele, iar alţii se vor putea îndrepta. 

Ar fi o greşeală din partea noastră dacă ne-am ocupa 
numai de acele chestiuni, cari plac şi ne-am desinteresa cu 
totul de relele, cari se pot vedea în viaţa noastră şcolară. 
Aceasta ar insemnâ, că nu înţelegem să ne ocupăm de, în
dreptarea şi curmarea lor, ceea ce numai aşa se poate obţine 
dacă vom arăta răul iară cruţare. 

Progresul, ce se poate realiza pe toate tereneie vieţii 
publice este în funcţie de modul cum cei chemaţi îşi înţeleg 
şi împlinesc datorinţele în serviciul ce au. Dacă în toate ra
murile vieţii publice se cere muncă intensivă şi conştiencicasă 
ca instituţiile să poată prospera, cu atât mai multă muncă se 
cere la învăţământ, unde lacunele şi neglijenţele lasă urme 
adânci, cari cu greu se pot îndrepta. 

Ori ce s'ar spune de către aceia cari n'au orientările 
de lipsă în materie şcolară, pentru bunul mers al învăţămân
tului, conducătorii de azi, fac şi pun în aplicare mai multă 
muncă, pricepere şi dragoste, decât oricând în trecut. Nu este 
o instituţie publică pentru care să se muncească aşa de mult 
şi conştient, ca şi pentru învăţământ. Şi nu se munceşte nu
mai cu rigoarea iegii, ci mai mult cu puterea cuvântului ex
primată prin dragoste, modul de tratare bun, îndemnuri şi 
sfaturi părinteşti, sprijinul cel mai larg dat în toate chestiunile 
oficioase şi particulare etc. Şi cu toate aceste învăţământul 
nu merge cum ar trebui. Mulţi se sustrag şi abat dela da
torie, unii în mod conştieni alţii inconştient. Dacă mijloacele 
de îndreptare amintite mai sus nu ajută, este semn, că stăm 
în fata unei boale morale, care trebue stârpită fără cruţare, 
ca să nu infecteze şi părţile sănătoase ale organismului. Cu
ţitul doctorului aici se inlocuesie cu pedepsele, singurul mij
loc de îndreptare. Ele sunt un rău necesar, la care se recurge 
ca la ultimul mijloc de îndreptare şi totdeauna cu un îel de 
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aversiune. Aplicarea lor nu depinde decât în rare cazuri de 
voinja aceluia care le aplică, ci totdeauna de ţinuta şi fap
tele celui pedepsit. Dacă acesta nu va da prilej, atunci ele 
sunt iluzorii, nu au şi nu pot avea loc. 

Pedepsele au mai multe urmări grave morale şi mate
riale. Ele nu numai că lasă o veşnică pată, care nu se mai 
poate şterge, fiind eternizate în statul personal, chiar şi cele 
mai mici. îl urmăresc şi discreditează o viaţă întreagă, îi pun 
greutăţi la examene şi pedeci la înaintare în grad şl posturi 
mai bune. In toate aceste cazuri sufere şi materialiceşte, 
fiindcă neinain +area aduce cu sine stagnarea salarului. Tot 
materialiceşte sufere cel pedepsit şi atunci când pedeapsa se 
aplică în bani, este suspendat din oficiu pe anumit timp Ori 
transferat din pedeapsă etc. Este bine să ni le notăm toate 
acestea, ca să ne servească pentru orientare în viitor. 

Dacă am insistat asupra celor de mai sus, am făcut-o 
cu gândul curat, ca să atragem luarea aminte a Corpului di
dactic asupra consecinţelor grave, ce au pedepsele pentru 
prezentul şi viitorul membrilor săi şi să-i îndemnăm cu toată 
dragostea, ca să-şi întocmească cu înţelepciune viaţa şi felul 
de a munci în şcoală şi afară de şcoală, ca să nu cadă sub 
marea greutate a lor. Să nu uităm nici aceea, că cariera dăs
călească reclamă mult idealism şi fiind plină de răspundere, 
nu poate avea loc neglijenţa, lenea şi disordinea în munca 
şi viaţa noastră. 

Avem ştire, că pe mulţi i-a nemulţumit în trecut publir 
carea. pedepselor în revistă şi nu înţelegem motivul. Cei pe
depsiţi n'aveau drept s a s e supere, fiindcă erau vinovaţi, iar cei 
nepedepsiţi n'aveau motiv să fie nemulţumiţi, ci din contra, 
aveau datoria să ne dea mână de ajutor pentru stârpirea ră
ului şi intârierea prestigiului Corpului didactic pentru care 
mult am muncit şi muncim. îi asigurăm pe toţi, că la publi
carea pedepselor am fost şi vom fi conduşi şi îh viitor nu
mai de buna intenţiune de a îndrepta şi corecta. 

Se împlineşte anul de când am renunţat la publicarea 
pedepselor în revistă, cu escepţia celor ordonate, ca să ve
dem cari vor fi urmările. Şi ele nu sunt cele dorite şi sperate 
Aceasta împrejurare ne' sileşte să luăm hotărîrea de a începe 
din nou publicarea pedepselor ori cât resens şi nemulţumire 
ar produce, deoarece răul numai aşa se poate îndrepta. Dar 
înainte de a ne duce în deplinire hotărirea, am ţinut să fa
cem avertismentul de faţă, ca «cei ce au ochi de văzut să 
vadă şi cei ce au urechi de auzit să audă.« Noi am fi cei 
dintâi, cari ne-am bucura dacă glasul nostru ar fi înţeles şi 
urmat, şi pedepsele ar rămâne iluzorii. > 

/. Mango. 



Administraţia şcolară. 

X X I . 

Şcoalele şi cursurile de adulţi. 
Obligativitatea şcoalelor ele adulţi. 

Nici acum, în al patrulea an dela punerea în aplicare a 
legii învăţământului primar, prin care s'a legiferat învăţămân
tul adulţilor, nu s'a format o tradiţie bine precizată în a-
ceasla privinţă. Neorientarea este aproape generală. 

Deşi în lege se vorbeşte mai mult de cursuri de adulţi, 
c a : înfiinţarea sursurilor de adulţi; obligativitatea cursurilor; 
frecventarea cursurilor: personalul cursurilor ; trebue să facem 
distincţia cuvenită între şcoala şi cursurile de adulţi.*) 

Regulamentul însă face distincţia cuvenită între şcoalele 
şi cursurile de adulţi (Art. 136 şi 1 6 6 ) . 

Scoale pentru adulţi trebue să se înfiinţeze şi să funcţi
oneze în mod obligatoriu în toate comunele, unde se vor gă
si cel puţin 10 adulţi supuşi obligativităţii (Art. 1 4 2 ) şi instruc
ţia la aceste scoale se va face după o programă oficială de
terminată. Cursurile pentru adulţi însă sunt libere şi se ţin în 
cadrele conferinţelor, lecturi etc. pentru răspândirea cunoş-
tiinţelor generale; istorie, geografie, limba română etc. Aceste 
cursuri se pot ţine în ori şi ce epocă a anului, la care pot 
participa în mod facultativ tineri şi adulţi de orice vârstă (Art. 
1 6 9 ) . 

Obligativitatea se referă deci numai la şcoalele de adulţi. 
Interpretările asupra obligativităţii şcoalelor şi cursurilor 

de adulţi sunt foarte diferite. De aci rezultă apoi o serie în
treagă de neînţelegeri între şcoală şi părinţi, cu repercursiuni 
nefaste asupra învăţământului şi al prestigiului şcolar. 

Şi dacă s'ar face o anchetă între învăţători, nu ştiu câţi 
ar putea preciza fără şovăială, cine este obligat la şcoala de 
adulţi şi cine nu. Rapoartele oficiale de aceasta natură cel 

*) In limbajul nostru şcolar încă se vorbeşte — în mod greşit — 
numai despre cursuri de aduiţi. De fapt şi în şccalele de adulţi se tin „cur
suri" ca şi la şcoala primară.) 
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puţin dau un aspect prea palid despre înţelegerea acestei 
chestiuni. > 

Sincer vorbind, greşeala în aplicarea obligativităţii şcoa-
lei de adulţi o cauzează în mare parte chiar dispoziţiile legii 
şi a regulamentului, cari aci nu sunt destul de precise, şi 
clare, unele sunt contradictorii. Sau cel puţin iâ aparenţă 
sunt de aşa natură. 

Analizând niţel câteva dispoziţii din lege şi regulament, 
vom vedea întrucât sunt întemeiate afirmaţiile noastre. 

a ) "Copiii cari în cei 9 ani obligatorii ( 7 — 1 6 la cursul 
primar) nu vor ajunge să obţină. certificat de absolvirea 
învăţământului primar, vor fi obligaţi să urmeze la şcoalele 
de adulţi. « (Art. 15 alin. ultim din R/îgulament). 

b) La Art. 8 9 din lege şi 148 din régula ient relativ la 
obligativitatea adulţilor se prevede că,, frecventarea şcoalelor 
de adulţi este obligatorie pentru tinerii neştiutori de carte 
sau cari nu au absolvit învăţământul primar. Obligativitatea 
aceasta se impune tinerilor delà vârsta de 1 2 — 1 8 ani. 

Sunt scutiţi de restul anilor obligatorii acei cari vor fi 
absolvit mai inainte învăţământul primelor patru clase primare. 

c) In legătură cu recensământul obligaţilor de şcoală se 
spune la art. 16 din Regulament, să se facă şi recensămân
tul tinerilor şi adulţilor delà 1 6 — 1 8 ani neştiutori de carte 
sau cu învăţământul primar neterminat. Asemenea şi art. 12 
din legë şi regulament prevede vârsta delà 16-—18, Iar la art. 
9 0 din lege şi art. 149 din regulament se prevede că recensă
mântul adulţilor amintiţi mai sus să se facă delà 1 2 — 1 8 ani. 

d) Tinerii şi adulţii cari au terminat materiile prevăzute 
în secţiunea 2 -a a ştiutorilor de carte conform art. 137 lit. b) 
din Regulament şi au reuşit la acest examen vor primi o 
adeverinţă de absolvire a 4 clase primare care va scuti de 
obligativitatea şcoalei de adulţi (Art. 1 3 9 ) şi numai acei adulţi 
vor mai urma încă în an la şcoală, cari voiesc să obţină un 
certiftcat echivalent cu certificatul de absolvirea învăţămân
tului primar. (Art. 140 din Regulament),, 

Conform art. 31 din regulament se vede lămurit că, copiii 
cari până la 12 ani n'au putut frecventa şcoala primară, nu 
mai pot fi înscrişi la aceasta, şcoală ci sunt obligaţi să ur
meze la şcoala de adulţi, 

Greşelile ce pot obveni din aplicarea în parte unilare-



rală a dispoziţiunilor de mai sus, sunt evidente şi difere dela 
felul cum învăţătorul se opreşte la o dispoziţie sau alta. 

In baza dispoziţiunilor dela lit. a) găsim de exemplu în 
multe scoale de adulţi alăturea de cei neştiutori de carte sau 
cu 1—2 clase, elevi cari au terminat V—VI clase primare 
fiind obligaţi să frecventeze şcoala până la vârsta de 18 ani 
sau în baza interpretării greşite a art. 89—90 din lege şi art. 
1 4 8 = 1 4 9 din regăîament elevii între 12—16 ani cu I—IV clase 
primare iar vice-versa, în şcoalele primare se găsesc elevi 
cari numai după 12 ani au început în cl. I. Intr'un cuvânt o 
mulţime de nepotriviri şi abateri delâ lege. 

In toate cazurile însă adulţii sunt ţinuţi la şcoală până 
la împlinirea vârstei de 18 ani fără să se observe principiul, 
că după terminarea a IV cl. primare sunt scutiţi de obligativi
tate. Aceasta greşeală se face sau din neştiinţa, sau din iper-
zel, sau mai mult probabil ca să se arate un efectiv cât 
mai mare în vederea stabîlirei retribuţiunilor pentru cursurile 
ţinute. 

In faţa acestei situaţii se nu ne mire faptul, dacă şcoala 
de adulţi este atât de odioasă în ochii ţărănimei, căci îi ne-
indreptăţeşte în mod vădit. 

Cumpănind dispoziţiile legii şi a regulamentului, enume
rate mai sus, cu privire la obligativitatea şcoalelelor de adulţi 
se pot stabili următoarele concluziuni, drept norme călăuzătoare. 

Sunt obligaţi a frecventa şcoalele de adulţi: 
1. Copiii cari până la vârstă de 12 ani n'au frecventat 

de Ioc şcoala primară. Dacă însă inainte de aceasta vârstă 
au terminat cel puţin I cl. primară, sunt obligaţi a frecventa 
şcoala primară până la împlinirea vârstei de 16 ani. 

2. Copiii cari până la vârstă de 16 ani au terminat cel 
puţin IV cl. primare nu mai sunt supuşi obligativităţii şcoalei 
de adulţi. 

3. Adulţii cari au urmat secţiunea II conform art. 137 
lit. b) şi au reuşit la examenul pentru absolvirea primelor 4 
cl. primare, în baza adeverinţei primite vor îi scutiţi de obli
gativitatea şcoalei de adulţi, excepţionând pe aceia cari vor 
dori să obţină certificat echivalent cu certificatul de absolvire 
a cursului primar. Acestea vor mai urma regulat un an. 

4. Adulţii cari posed I—III cl. primare sau peste tot ştiu 
să scrie şi să citească, vor forma necondiţionat secţiunea a 



11-a şi vor primi instrucţia primelor IV ci. şi pregătirea ne
cesară pentru examen, pentru a se putea bucura de avantajele 
legii. 

Observând aceste norme la aplicarea obligativităţii şcoalei 
de adulţi, vom obţine un rezultat indoit: promovarea învăţă
mântului şi ameliorarea greutăţilor ce apasă umerii poporu
lui, dându-i prilejul să se achite cât mai curând de obligativi
tatea şcolară. 

Negura groasă ce intunecă calea dintre şcoală şi popor 
va fi înlocuită de un soare blând şi strălucitor. 

* 
* * 

întocmirea contului de gestiune. 
In conformitate cu dispoziţiile art. 49 alin, ultim din 

regulamentul comitetelor şcolare, în anii trecuţi s'a admis 
prelungirea exerciţiului, adecă un termen de 1 lună, pentru emi
terea ordinelor de plată şi 2 luni pentru aranjarea definitivă 
a cheltuelilor, peste terminarea anului financiar : 31 Decemvrie. 
Astfel gestiunile exerciţiului expirat se incheia în mod defini
tiv numai la 1 Martie viitor. 

Având în vedere însă, că mulţi n'au inţeles felul cum 
trebue gestionat paralel în aceasta perioadă, cu două gesti
uni, contabilizând încasări şi plăţi în contul exerciţiului cu
rent : s'au produs abateri considerabile, eîectuându-se chel-
tueli peste alocaţiile bugetare. 

Pentru evitarea acestor abateri şi nedumeririlor în vii
tor, Comitetul şcolar judeţean a dispus închierea definitivă 
a gestiunii pe ziua de 31 Dec. şi inaintarea conturilor de 
gestiune în termen de 20 zile dela aceasta dată. (Vezi ord. 
No. 2100 -1927, al Corn. şcol. jud. pag. 523.) 

Dacă la 31 Dec. nu s'a executat întreg bugetul, adecă 
din motive apreciabile nu s'au putut încasa toate veniturile 
şi astfel nu s'a putut efectua nici cheltuelile: veniturile se 
vor încasa şi contabiliza în gestiunea anului viitor sub titlul 
„creanţe rămase neincasate din anul trecut", iar cheituelile se 
vor putea face numai în exerciţiul viitor 

Referitor la întocmirea Contului de gestiune atrag aten
ţiunea celor interesaţi asupra următoarelor : 

Actele justificative se vor aranja în Borderoul No. 5 
grupându-se î n ordinea articolilor bugetari şi îndicându-se pe-



faţa primă a borderoului la locul potrivit No, articolului; 
nrii actelor justificative şi suma articolului respectiv. 

Se vor intocmi borderouri separat pentru venituri şi 
separat pentru chelhteli,. 

Fiindcă despre încasări nu sunt alte acte justificative 
decât Registrul chitanţier cotor, în baza aceluia se vor în
tocmi tablouri, conform modelului de mai jos: 

TABLOU 

de incasârile efectuate la art. 1 pe seama Corn. Şcolar din 
comuna în exerciţiului 1927. 

Nr. 
crt. Data No. chi-

tanţiei. 
Delà cine 
s'a incasat Suma 

1. 
2. 
3. 
4. 

15. Ian. 
1 Martie 
2 Iulie 

10 Dec. 

1. 
9 

10. 
21. 

Delà Comună 14% 1.000 
12.000 

5.000 
2.000 

In Total: 20.000 
Certificăm exactitatea acestor date cu cele cuprinse în 

Registi 'u- Chitanţier. 

Preşedinte. (L. S.) Secretar : 

Pentru justificarea tuturor plăţilor vor servi bonurile de 
plată, semnate necondiţionat de preşedinte şi de secretar şi 
prevăzute cu sigilul comitetului, insoţite de actele justificative 
cuvenite (Facturi, chitanţe, tablouri de plată etc.) Actele jus
tificative se vor prezenta înainte la perceptorul fiscal pentru 
reţinerea impozitelor proporţionale prin viză. Pentru actele 
netimbrate legal sau nevizate de perceptorul fiscal, poartă răs
punderea materială gestionarii (preşedintele şi secretarul 
Comitetului). 

Dacă la un art. sunt acte justificative numeroase e con-



suit să se coase într'o coală de hârtie şi astfel să se aşeze 
în locul potrivit din borderoul general. 

La actele de reparaţiuni se va anexa şi procesul verbal 
de recepţionarea lucrărilor conform art. 330 din regulament. 

Despre cărţile, hainele etc. distribuite copiilor săraci, se 
va anexa un tablou de distribuire cu semnătura de primire a 
elevilor. Tabloul va îi semnat si de preşedintele comitetului. 

Plata personalului de serviciu, mai consult dacă se jus
tifică printr'o notă de plată lunară. 

Ţin să amintesc şi la acest loc că, nici o cheltuială nu 
se admite peste prevederile bugetare sau credite suplementare 
deschise spre acest scop. Dacă totuşi s'au făcut depăşiri, trec 
în contul gestionarului. 

La actele contului de gestiune înaintate spre aprobare 
se vor anexa necondiţionat: procesul verbal de aprobare de către 
comitetul şcolar; copia inventarului şcolar despre obiectele 
înfiinţate sau scăzute în cursul anului; copia registrului de 
materialele consumabile sau transformabile. Pentru uniformi
tate, la întocmirea contului de gestiune se vor folosi exclusiv 
imprimaţele-tip redactate de contabilitatea Comitetului şcolar 
judeţean. 

D. Mărginea nu. 

Ori re om poate greşi, dar mimai nebunul persista in f/re-
sală. ' ' C1CKKON. 

La, femei totul e inimă, chiar si capul. 
JKAN PAUL. 

Nu e adevărat ceeace cugeti ci numai ceea re simţi: prin cu
getare iţi clarifici numai ceea ceai simţit. .I.iUt ' K I M X T . 



— S e r b a r e a unirii Ar
dealului. Cea mai frumoasă 
şi luminoasă zi în viaţa nea
mului noastru din Ardeal es
te fără indoială ziua de 1 
Decemvrie, când şi românul 
înlănţuit de veacuri, poate 
dispune liber de soartea şi 
viitor său. Conştiu de impor
tanţa momentului pentru e-
xistenţa sa naţională, la 1 
Decemvrie 1918 în cetatea 
lui M i h a i Viteazul într'un 
elan de însufleţire, zecile de 
mii se pronunţă pentru unirea 
pe veci cu ţara veche. Intru 
pomenirea acestei zile mari 
şcoalele româneşti din Zălau: 
şcoala normală, liceul, şcoala 
secundară de fele şi cea pri
mară în frăţească înţelegere 
au dat o frumoasă serbare 
cu coruri, declamări şi jocuri 
naţionale în prezenţa unui 
public numeros în sala teat
rului orăşenesc. La sfârşitul 
serbării domnul profesor univ. 
şi deputat, Panaitesm a arătat 
importanţa unirii, munca şi 
progresul realizat de neamul 
nostru în ultimul jumătate 
de veac. Tot aşa de frumos 
a serbat şi şcoala primară 
din Jibou sub conducerea dl 
Dumitru Ilea, care a vorbit 
despre însemnătatea zilei. La 
serbarea au luat parte in
telectualii români şi căţiva 
minoritari din loc şi numeroşii 
ţărani. Avem informaţii, că 
în toate şcoalele noastre din 

judeţ, ziua de 1 Decemvrie 
a fost serbară frumos şi 
demn, 

- - Culturale. Oraşul nostru 
deşi cam departe de lume, 
totuşi nu este lipsit de o viaţă 
culturală, românească vred
nică de luat în seamă. Ne 
cercetează destul de des cân-
ferenţiari cu bun renume, 
trupe teatrele româneşti, cân
tăreţi de operă, cari ne îm
bogăţesc cunoştinţele şi în-
veselec sufletul. Nu putem 
retăcea nici serbările frumo
ase a şcoalelor noastre. După 
Dl Panaitescu, Dumineca în 
11 Dec. a sosit în mijlocul 
nostru marele scriitor, dom
nul Ioan Ar/ârbiceanu, care a 
ţinut două conferinţe, una 
în biserica gr. cat. pentru 
popor »Puterea credinţii«, şi 
alta pentru intelectuali cu 
subiectul: «Temeiul Creşti
nismului«. La aceasta din 
urmă au participat un mare 
număr de intelectuali, care 
puteau fi şi mai mare, şi 
elevii tuturor şcoalelor. In 
seara zilei de 13 Dec. au dat 
un concert Dna şi Dnul Cor-
fescu în sala teatrului. Avem 
informaţii, că în 19 crt. vine 
o trupă de artişti dela teatrul 
naţional din Cluj. Este de 
dorit, ca la reprezentaţie să 
vină şi intelectualii .din corn. 
învecinate. 

— Poezii de Gh P o p o -
vici. Colaboratorul nostru, 



Dl Gheorghe Popoviciu, inv. 
în Oarta de jos a scos un 
volumaş din poeziile sale în ! 
editura tip. » Luceafărul « din j j 
Zălau cu o prefaţă de redac- j j 
torul nostru. Sunt poezii ne- !: 
pretenţioase, dar drăguţe, iz- j j 
vorite dintr'un suflet bun şi i i 
curat, muncit de dor de muncă !| 
şi înaintare. Apelăm la sen- P 
timentul de colegialitate al j j 
cetitorilor noştri şi-i îndem
năm să-1 sprijinească şi in-
curaoieze. Volumul costă 25 
Lei. " 

— Numiri de Suplinitori. 
In învăţământul judeţului 
nostru au mai fost numiţi 
următorii suplinitori: 1. Ioan 
Dălăneanu la Ciumărna, 2. 
Florica lloşvani la Crişeni, 
3. Vasiie Buda la Cizer, 4. 
Const. Florescu la Cioara, 
5. Vasile Părău la Bocşa, 6. 
Elena Marcus la Domâneşti, 
7. Gh. Bălaj in Dindeşti, 8. 
Gh. Porumb la Firminiş, 9. 
Traian Marian la Irina, 10. 
Iosif Pop la Iaz, 11. Alex. 
Zdrobeiu la Lazuri, 12. Luc
rezia Chiorean Ia Marin, 13. 
Ioan Olariu la Mal, 14. Ioan 
Zaharie la Oarţa de sus, 15. 
Ioan Lazar la Subcetate, 16. 
Teodor Sonea la Sârbi, 17. 
Florica Daraban la Siciu, 18. 
Emilia Mureşan la Sanislâu, | 
19. Valeria Bârlea la Treznea, I ; 
20. Ioan Miza la Ciglean, 21. jj 
Vasile Matei la Preuteasa, lj 

22. Oliver Cupşa la Romita. \-, 
— Abonamente pe C F. ! 

R. pentru ş c o l a r i şi s t» 
denţi. Pentru călătoria pe C. P 
F. R. a şcolarilor şi studen- I I 
ţilor se va elibera, cu înce- ¡ 1 
pere dela 1 Ianuarie 1928, I j 

abonamente de clasa II şi III. 
valabile pentru trenurile ac
celerate şi peronale. Aceste 
abonamente se vor emite pe 
1, 3, 6, 9 luni şi pe o dis
tanţă maximă de 60 km. de 
la reşedinţa şcolii eliberându-
se numai pentru şcolarii şi 
studenţii cari frecuenteazâ 
şcoaiele statului sau recu
noscute de stat. Astfel de 
abonamente se vor putea co
manda la case de bilete a 
staţiunei de domiciliu a ă-
bonatului pe formulare spe
ciale. Abonamentul va începe 
la 1 şi 15 ale fiecărei luni 
şi va trebui comandat cu cel 
puţin cinci zile mai înainte. 
Preţurile pe o lună a acestor 
bilete de abonament sunt ur
mătoarele : Dela 1—20 km., 
el. II 280 lei, cl. III 190 Iei, 
Dela 21—30 km., cl. II 420-
lei, cl. HI 280. Dela 31—40 
km., cl. II 560 lei, cl. III 370 
lei. Dela 41—50 km., cl. II 
690 lei, cl. III 460 lei, Dela 
51—60 km., cl. II 830 lei cl. 
III. 550 lei. Preţurile acestea 
sunt calculate la trenurile 
personale şi acelérate Pentru 
abonamentele pe trei, şase 
şi nouă luni, preţurile de mai 
sus se vor lua proporţional 
cu numărul lunilor. 

— Definitivatul pro fe so 
ri lor secundari Ministerul 
Instrucţiunii a dat o decizie 
privitoare la definitivarea pro
fesorilor secundari. Membrii 
corpului didactic cari func
ţionează cu titlu provizoriu 
în învăţământul secundar de 
orice categorie, având o ve
chime de cel puţin trei ani 
serviţi efectiv în învăţământ 



şi cari doresc a căpăta titlul 
de profesor definitiv, vor a-
dresa o cerere ministerului 
prin mijlocirea direcţiunii 
şcoalei respective, în care se 
vor da următoarele lămuriri: j; 
1) Numărul ordinului de nu- \ 
mire cu titlu provizoriu, data j 
şi localitatea în care a trecut ; 
examenul de capacitate, caii- ; 
ficerea obţinută specialităţile 
pentru care e abilitat, mediile 
cu clasiîicaţia, precum şi titlul 
academic ce posedă. 2. Un 
tablou care să arate frecven
tarea profesorului. 3. Obser
vaţiile asupra aptitudinei di
dactice şi asupra raporturilor 
cu ceilalţi colegi de şcoală. 
4) Pedepsele eventuale. 5) 
Reputaţia de care se bucură 
în societate. 6) Activitatea 
ştiinţifică şi pedagogică în 
afară de şcoala (lucrări pub
licate etc. (Cuvântul.) I1 

— Asigurarea fondurilor j 
ş c o l a r e . Ministerul instruc- j 
ţiunii a fost înîcrmat că u-
nele comitete şcolare depun 
fondurile provenite din taxe 
şcolare la unele bănci nese- j 
rioase. numai în vederea u- ! 
nor procente mai mari. Ase
menea bănci prin operaţiunile |, 
lor au ajuns (cum s'au în- ;' 
tâmplat două cazuri) sau vor 
ajunge la faliment periclitând ; 
averea şcoalelor. Ministerul 
a pus în vedere tuturor co
mitetelor şcolare să-şi de
pună fondurile numai la ca 
sieriile statului şi în comptul | 
Casei de depuneri. | 

— L o g o d n a . Dl. Nicolae 
Nistor, revizor şcolar al jud. 
Turda şi d-şoara Măria Oţoiu ! 
înv. în Turda, logodiţi. Do-
rim din suflet colaboratoru

lui nostru şi harnicului om 
de şcoala ca pasul pe care-1 
face să-i aducă multă fericire. 

— Din plasa Crasna. in 
mai multe comune din ace
asta plasă merg râu treburile 
şcoalei. Amintim câteva din 
relele, cari bântue aici. Unii 
dintre învăţători ocupă târ
ziu posturile, alţii le părăsesc 
în mod arbitrar pe săptămâni 
întregi, nu se ţin cursurile 
regulat, nu se pune nici o 
grije pe averea şcolei etc. 
Deocamdată numai atât. Altă
dată vom arăta cu numele 
oamenii şi faptele. Mg. 

Necro log . Corpul didactic 
din comuna Doian plasa Tăş-
nad, cu profund regret anunţă 
decedarea colegei, Vaida Va-
lena, învăţătoare de stat din 
comuna Ciutelec jud. Bihor, 
întâmplată în comuna Boian 
în ziua de 23 Noemvrie 927, 
după o muncă de abia 2 ani, 
depusă în ogorul culturei 
neamului, fiind atacată de o 
boală crudă. Imormântarea, 
la care au asistat mai mulţi 
colegi, a avut loc în 25 Nov. 
a. c. Odinească în pace ! Cor
pul didactic din Boian. 

Lucre ţ ia lluţlu înv. la 
şcoala primară de stat din 
Bobota, a decedat în 3 Dec. 
a. c. la casa părintească din 
Satu-Mare după o boală 
grea şi îndelungată. Odih
nească în face. 

— Orele de birou. La 
Revizoratul şcolar se ţin delà 
8—1 şi 3—o cu escepţia Du
minecilor şi Sărbătorilor ie-
gale. Particularii se primesc 
numai între orele 11 — 1. 



In această parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată după 
primirea revistei, să le înregistreze şi execute con-

ştienţios, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul ş c o l a r al judeţului Sălaj. 

No. 77—1927. 

Monografiile şcolare. 

La ordinul nostru de mai sus de data 15 Ianuarie a. c. 
publicat în No. 3 al revistei, referitor Ia scrierea monografiei 
şcoalei' numai 34 de scoale au satisfăcut din cele 276 câte avem 
în funcţiune, pe termenul statorit, 

Având în vedere importanţa monografiilor, punem în vedere 
din nou tuturor directorilor şi diriguiţilor şcolari în mod-obliga
tor, să se îngrijească de scrierea monografiei şcoalei şi să o ina 
inteze Pevizoratului şcolar, cel mult până la data du 1 Aprilie 

.1928 şi să deschidă şi conducă ..Cronica şcoalei" conform instruc
ţiunilor date. 

Pentru neexecufarea acestui ordin se vor aplica sancţiuni. 
Zălau, la 10 Decemvrie 1927. 

No. 2374—1927. 

Acordarea titlului de învăţător ajutor. 

„llomânia Ministerul Instrucţiunii Inspectoratul Regiunii 
1 f-a şeol ră Oradea No. 7446— 1927. Domnule llevizor, Avem 
onoare a Vă comunică în copie ordinul Min. No. 103.543 — 1927, 
rugându-Vă să binevoiţi n-1 comunica şi celor interesaţi ; 

„Pomânia Ministerul Instr. Dir. Gen. a înv. normal primar 
Biroul A. No. 1 0 3 . 5 4 3 - 1 9 2 7 . — Domnule Inspector Şef, Ou 
privire la art. 121 din legea învăţământului primar, privitor la 



No. 2 5 1 1 - 1 9 2 7 . 

Neexecutarea ordinului No. 2511 — 1927. 

Cu No. de mai sus s'a pus în \< dere tuturor directorilor 
şcolari cari în conformitate cu art. 19 din lege şi 29 din regula
ment până la 20 Sept, să înainteze tabloul copiilor centru cari 
sau. depus declaraţii, că vor frecventa şcoalele particulare. La 
acest ordin au raportat toţi directorii şcoalelor de stat afară de 
directorii notaţi mai jos cari n'au satisfăcut acestui ordin nici 
după 'repeţite invitări. 

Dl Ioan Lariu Lelei, Andreiu ' Sabou Acâş, Ilile Cheregi 
Ci urneşti, Măria Crişan Ardelean Benesat şi Valeriu Vanca din 
Panic. 

Zălau, la 15 Decemvrie 1927. 

No. 2632—1927. 

Perceperea taxelor de înscriere se interzice 

Comunicăm în copie ordinul Onor Minister al Instrucţiunii 
pentru conformare : 

„Domnule lievizor, învăţământul primar fiind obligatoriu 
şi gratuit se interzice perceperea de taxe de înscriere, etc, Dacă 
cineva din părinţii copiilor, oferă benevol vre-o sumă, numai aşa 
să se primească, p. Ministru : ss. M. Vasilescu. p, Director Gen. 
.ss Theodorescu." 

Zălau. la 10 Noemvrie 1927. 

acordarea titlului de înv. ajutor, avem onoare a vă face cunoscut, 
interpretarea acestui articol dată de Minister, ce în mod lo<nc si 
in concordanţă desăvârşită cu spiritul legei -- reese din acest 
ai'ticol: 

învăţătorilor stagiari, care după absolvirea a patru clase 
secundare, au funcţionat patru ani de suplinire în învăţământul 
primar şi care în aceşti patru ani de suplinire au făcut şi două 
cursuri de vară. — li se acordă titlul de învăţător ajutor — tre
când un an dela acest titlu au dreptul să depună examenul de 
capacitate la o şcoală normală. 



No. 2 6 3 8 - 1 9 2 7 . 

Vânzarea hârtiei uzate. 

Comunicăm cele ce urmează spre conformare. 
„Domnule Director, In conformitate cu ord. Ministerul No, 

9579—1927, avem onăare a Vă comunica in copie jurnalul Con
siliului do Miniştri No. 1697 din 14 Iulie 1927, prin care se 
stabileşte norme noui pentru vânzare hârtiei scoasă din uz, spre 
a vă conforma Întocmai. 

„Copie. Jurnal. In şedinţa sa dela 14 Iulie 1927; Luând în 
deliberare referatul Dlui preşedinte al Consiliului de Miniştrii sub 
No. 4721 —1927! Decide: Art. 1. Se anulează dispoziţiunile luate 
prin jurnalul consiliului de Miniştrii No. 2613 din 4 August 926. 
prin care se hotărî ca autorităţile publice (stat, judeţ şi comună] 
să vânză contra cost, hârtia provenită din registre, dosare, chi
tanţiere, concepte etc. Asociaţiei cercurilor de gospodine şi soci
etăţii pentru ocrotirea tinerelor fete, preţul de kilogram fiind 
fixat de catre dl. Ministru al Instrucţiei ş i ' Comerţului. — Art. 
I I . Toate autorităţile publice (stat judeţ şi comună) vor vinde pe 
viitor restul de hârtie, registre, dosare, chitanţiere, conspecte etc. 
care trebuesc scoase din serviciu, prin licitaţie publică, ss. I . 
Brătianu, I . Inculeţ, N. Titulescu, L. Mrezac, I . Nistor, Stelian 
Popescu, I . Duca, C. Argetoianu, Al. Lăpădatu. ss. Inspector 
Ş e f : G. Bota." 

Zălau, la 6 Oct, 1927. 

No. 2 7 5 4 - 1 9 2 7 . 

Stagiul militar tinerilor <u termen redus. 

Comunicăm în copie ordinul Onor. Inspectorat şcolar cu 
No. 8959—1927 pentru a se lua la cunoştinţă din partea celor 
interesaţi: " 

„Domnule Revizor, Vă comunicăm în copie ord. Min. Instr. 
cu rugămintea ca să-1 aduceţi la cunoştinţă celor interesaţi prin 
foaia ofiaială: < 

Domnule Ispector Şef. Ministerul de liăzboiu, Marele Stat 
Major, în urma. întervcnţiunei noastre, ne face cunoscut, cu ad
resa No. 9135 din 1 Septemvrie a. c. următoarele : 

Potr.vit art. 4 din legea asupra ofiţerilor de rezervă tineri 
cu termen redus art. 52 şi 53, care nu vor absolvi şcoli pregă-



titoare de ofiţeri, respectiv subofiţeri de rezervă, urmează a face 
la corpuri întreg serviciu militar sub arme. 

Potrivit art, 55 din legea de recrutare şi art. 4 din legea-
asupra ofiţerilor de rezervă tineri cu termen redus care nu vor 
reuşi la examenul de ofiţeri, respectiv subofiţeri de rezervă, vor 
fi menţinuţi la serviciu şi vor putea trece după 6 luni un al doilea 
examen, când neobţinând certificatul vor face termenul de ser
viciu militar întreg, pentru care au fost recrutaţi. 

Faţă de aceste dispoziţiuni categorice, 1)1 Ministru de Răs-
boiu a liotărît a nu se face nici o derogare dela dispoziţiunea 
iegei. Arătându-Vă cele ce preced vă rugăm să binevoiţi a aduce 
laeuaoştinţi celor interesaţi aceste dispoziţiuni prin organele de 
control din acea regiune. Dir. Gen. ss Petre Ghţescu." „p. In
spector Şef. ss. Tulbure." 

Zălau, la 11 Oct, 1927. 

No. 2792—1927. 

Aplicarea Art. 159 din Legea biv. 

Comunicăm mai jos în copie ord. No. 9695—1927 al Onor. 
Inspectorat şcolar cu adausul, că acest spor se acordă celor în
dreptăţiţi numai în baza angajamentelor depuse la revizoratul 
şcolar 

«Domnule Revizor, Binevoiţi a aduce la cunoştinţă celor 
interesaţi că Ministerul cu ord. No. 216.315—1927 în urma in
tervenţiei făcută de Inspectorat cu rap. No. 6304 şi 6305- 1921 
a hotărît să se aplice şi pe mai departe ţegea (art. 159) plătin-
du-se membrilor corpului didactic primar cari nu sunt originari 
din jud. Sălaj svorul de 5 0 % . — Plata se va face pe bază de 
stat, ce vor fi înaintate direct Ministerului pentru ordonanţ-rea 
(dir înv. primar,) p. Inspector. Şef, ss. P. Dan. Şeful serviciului, 
ss. Indiscifrabil". 

Zălau, la 22 .Oct. 1927. 

No. 2 7 9 5 - 1 9 2 7 . ~ 

Tnstrucijiunijpentru primirea elevilor în şcoalele din comunele unde 
a fost boala Paraliza Infantila. 

/ Conform ordinului No. 151.151 — 1927 al Ministerului In
strucţiunii, publicăm, mai jos „Instrucţiunile" date de Minister 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale. 



Ministerul Sănătăţi şi Ocrotirilor Sociale — Instrucţiuni 
pentru primirea elevilor în şcoalele primare din localităţile unde 
a fost boala Poliomyelita Infantilă: 

1. Elevii din localităţile, cari au fost bântuite de paralizie 
infantilă (poliomyelita infantilă), se vor prezenta la şcoală cu un 
certificat doveditor că în familia sa, sau în rasa în care locueşte, 
na sunt bolnavi de poliomyelita ; iar dacă au fost, că s'a aplicat 
desinfecţiunea atât a locuinţei, cât şi a persoanelor. 

Acest certificat va fi eliberat de un medic, dacă aceasta nu 
se poate, cea ce se întâmplă în marea majoritate a comunelor 
rurale, atunci agentul sanitar, sau niuaşa cercului va da o notă 
de serviciu în acest sens, vizată de primarul comunei. 

2. La intrarea in şcoală fiecare elev va fi supus unei vizite 
de control, care în localităţile unde sunt medici oficiali, va fi 
făcută de un medic, îu localităţile unde nu sunt ineeici oficiali, 
de directorul, sau dirigintele şcoalei. 

3. Cei ce nu vor avea atari certificate, sau se va constata 
că prezintă oarecari siinptome bănuite de poliomyelita nu vor fi 
admişi în şcoală. Cei găsiţi cu astfel de simptome vor fi sepa
raţi de restul celorlalţi elevi şi se va chema imediat medicul pen
tru a-i vedea şi decide asupra măsurilor de luat pentru ei. Acolo 
unde în localitate nu este medic, elevii aceştia vor fi izolaţi în 
casele lor, până la sosirea medicului oficial care va fi înştiinţat. 

Elevii din localităţile unde au fost cazuri de polionryelită, 
vor face bae sub supravegherea cuiva; la şcoalele din comunele 
urbane se vor instala spălătoare unde copii să-şi poată spăla faţa 
şi rnâinele, precum şi să facă gargară şi să-şi spele cavitatea 
nasală, când intră sau ies din şcoală, cu o soluţiune antiseptică 
recomandată de medicul oficial, operaţiuni cari se vor face sub 
controlul directorului scoalei, sau delegatului său. 

Domnii directori şi diriginţi de scoale urbane şi rurale, vor 
observa cu cea mai mare atenţiune pe elevi şi, când vor consta
ta că sunt indispuşi, că au fierbinţeală, sau alte simptome, cari 
dau de bănuit, îi va anunţa medicului oficial, sau dacă în loca
litate nu este medic, agentulu, sanitar, moaşei, sau primarului, 
cari la rândul lor vor anunţa pe medicul sanitar respectiv. Dea-
semenea, va anunţa medicul, sau pe ceilalţi arătaţi mai sus, când 
un elev lipseşte dela şcoală de 2. sau mai multe zile. 

Se vor opri cu desăvârşire ca elevii să bea apă cu acelaş 
vas; fiecare va avea vasul său de băut apă ; iar rezervorul de 



apă, dacă nu este sistem central de aprovizionare, va fi acoperit 
cu capac încuiat şi prevăzut cu robinet de scurgere. 

De preferinţă elevii nu se vor încuartiera de cât în case 
unde nu sunt şi nici n'au fost bolnavi de poliomyelită infantilă, 
sau dacă aceasta n u . s e poate din diferite împrejurări, în case 
unde deşi au fost asemeni bolnavi, s'a aplicat desinfeeţiunea după 
certilicarea medicului. 

In scopul aplicării acestei măsuri medicii oficiali vor avea 
liste complecte de casele în cari au fost bolnavi de poliomyelită. 

Nu se vor admite în curtee şcoal el or comercianţi ambulanţi, 
cu produse alimentare, sau băuturi. 

Medicii sanitari de circumscripţie rurală, cum şi cei de cir
cumscripţie urbană din localităţile contaminate de polimyelită 
vor vizita des şcoalele timp de 15 zile. 

No. 2 9 5 4 - 1 9 2 7 . 

Recomanda Imnul învăţa tort1 or. 

Iiecomandăm pentru toate bibliotecile şcoalelor primare „Im
nul învăţătorilor" pentru cor mixt de preotul Octavian G. Sira-
tion din Cernat jud, Braşov. Preţul 30 Lei ; se poate comanda 
dela autor. 

Zălau, la 10 Nov. 1927. 

No. 3174—1927. 

Interzicerea manualelor. neaprobate. 

Comunicăm în copia arsinul Onor. Inspectorat şcolar No. 
71442—1927 spre strictă observare. 

„Domnule Revizor, din partea organelor de control suntem 
informaţi, că la unele şcoli de sub jurisdicţiunea DVs. se folo
sesc manuale didactice, cari nu sunt luate în tabloul cărţilor apro
bate de Minister şi publicate în Monitorul Oficial No. 164 din 
27 Iulie 1927, Vă rugăm deci să binevoiţi a lua măsuri, urgente, 
ca acele cărţi să fie scoase din uz, deoarice legea interzice între
buinţarea cărţilor neaprobate şi prevede sancţiuni aspre pentru 
învăţătorii şi şcolile, cari le întrebuinţează, p. Inspector Şef, ss. 
P. Dan. Şeful serviciului, ss. Indiscifrabil." 

Zălau, la 14 Nov. 1927. 

http://nu.se


No. 3218—1927. 

1 uturor direcţiunilor şcoalelor de stat. 

Vă comunicăm în copie ordinul Ministerial No. 13927—1927 
pentru conformare: 

„No. 139427—1927. Domnule Revizor, Ministerul de Răs-
boiu oficiul Naţional I O. V. ne aduce la cunoştinţă, că înăţăto-
rii primind dela centru cărţţ, calendare de tot felul, tablouri, 
bilete de loterii, etc. le impune cu deasila până şi invalizilor, or
fanilor şi văduvelor de răsboiu, cari au nevoie de serviciile lor. 
Adncând-Vă la cunoştiinţă cele de mai sus, Vă invităm să pu
neţi în vedere învăţătorilor şi institutorilor din judeţul DVs. să. 
nu oblige cu deasila pe orfanii de războiu să cumpere. Director 
General, ss. Vasilescu. Subdirector, ss. Teedorescu." 

Zâlau, la 16 Nov. 1927. 

No. 3230 - 1 9 2 7 

Aclvtarea Cotizaţiilor pentru „Căminul fiilor de înv.a 

Publicăm Circulară Asociaţiei învăţătorilor din jud. Sălaj 
indemnând cu toată stăruinţa pe membrii corpului didactic din 
acest judeţ, să achite cotizaţiile pentru Cămin. 

„Asociaţia învăţătorilor din jud. Sălaj. No. 80 1927 Circular. 
Către toţi învăţătorii de pe teritorul jud. Sălaj. Domnilor Colegi. 
Referindu-ne la Circularalo noastre No. 45 — 1926 Şo. N. No. 7— 
1927 publicate cel dintâi în No. 2 al doilea în No. 5—6 anul 
1927 al revistei „Şcoala Noastră" şi având în bază hotărârea P. 
O. I I . B , şed. I I I . luată în adunarea gen. a Secţiei noastre, ţi
nută în zilele de 11 şi 12 Sept. a. c. în Cărei. în care hotă
râre s'au ratificat toato decizinnile Corn. centr. referitoare la în
fiinţarea fondului pentru ridicarea unui cămin al fiilor de înv. 
şi fixarea cotizaţiei de 1200 Lei de fiecare înv. fungent în acest 
judeţ, Vă rugăm pe toţi învăţătorii din teritoriul judeţului nos
tru, că cotizaţia aceasta de 1200 Lei odată pentru totdeauna — 
în termen de 3 luni (Până la 1 Martie viitor) să binevoiţi a o 
achita Casierului generai al secţiei noastre Dl Iuliu Cărpineanu 
înv. dir. Ortelec p. Mirşid punându-Vă în vedere ca în baza sus 
zisei deciziuni aceasta sumă se va reţinea pe state în modul 
obicinuit dela aceia, cari până la data indicată n'au făcut destul 



No. 3 3 9 2 - 1 9 2 7 . 

Ioan Buta licenţiat numit conferinţiar la cursurile complimentare 

Onor.• Minister cu ord. No. 153.696 —1927 a numit pe ziua 
de 15 Nov. 1927 pe Dl Ioan Buta, licenţiat in drept, ca confe-

, renţiar onori fie la cursuriie complimentare de pe lângă şcolile 
primare. 

Zălau, la 13 Dec. 1927. 

No. 3 5 3 5 - 1 9 2 7 . 

Repartizarea dlor Inspectori. 

Facem cunoscut, celor în drept, că On. Minister al Instr. 
eu Decizia No. 157.951 din 28 Nov. 1927 în regiunea noastră 
şcolară sunt repartizaţi: Dl Gheorghe Stoinescu Inspector gene
ral primar; Radu Popescu inspector al activităţii extra-şcolare 
culturale pentru jud. Bihor, N. Simu inspector al activităţii cul
turale şi extra-şcolare pentru judeţele -Satu-Mare şi Maramurăş. 

Domnii Pomiliu Dan şi Gheorghe Tulcure sunt inspectorii 
şcolari primari de circumscripţie inamovibili pentru judeţele Bi
hor şi Sălaj respective Satu-Mare şi Maremureş. 

Zălau, la 12 Dec. 1927. 

acestei Îndatoriri. — Credem ferm, că entusiasmul de care au 
fost premerse deciziunile de cari facem amintire nu a fost foc 
de paie, ci adevărată convingere a omului matur, nu va întârzia 
nici unul să se achite de aceasta obligaţiune : cea mai plăcută, 
cea mai leală faţă de noi înşine. Să ne ridicăm din viaţa noastră 
obicinuită în sfere mai înalte, să ne gândim la viitorul fiilor 
noştri, pentru care trebue să aducem jerte noi, ca odată cu fală 
să ne pomenească memoria pentru că am ştiut să ne ridicăm dea
supra preocupărilor zilnice punând bazele unei instituţiuni ideale 
prin care am asigurat fericirea succesorilor noştri, cărora noi 
.numai bună creş tere le putem să le lăsăm ca moştenire 
şi un nume cinstit, căci altceva nu avem. Cu nădejdea în Dzeu 
Vă zicem deci; înainte! Şimleul-Silvaniei, la 13 Noemvrie 1927. 
Preşedinte: ss. Simion Orosz. Secretară: ss. Valeria Lobonţiu." 

Zălau, la 20 Noemvrie 1927. 



No. 3 5 1 1 - 1 9 2 7 , 

Organele de control nu pol profesa hi şcoalele particulare. 

In baza ordinului Minist. Instr. Dir. Gen. a înv. primar 
No. 148673—3927 din 22 Nov. 1927" punem în vedere organelor 
de control din judeţul nostru că le este riguros interzis să pro
feseze în şcolile particulare. 

Zălau, la 13 Dec 1927. 

No. 3477—1927. 
Recomandă lucrarea „Ştiinţa Educaţiei". 

Comunicăm ordinul No. 155690 — 1927 al Onor. Minister 
spre conformare : 

„Domnule Revizor, In conformitate cu avizul Consiliului 
Inspectorilor Generali ai învăţământului primar şi normal primar 
şi ca urmare la circulara No. 151319—1927 către învăţători, pen
tru reîmprospătarea şi complecterea cunoştinţelor Dior învăţă
tori, vă punem în vedere să le recomandaţi să citească lucrarea 
„Ştiinţa Educaţiei" de Dr. Jean Demoor şi Tobie Jonckheere 
tradusă de Dra Alexandrina Demetrescu, Inspectoară şcolară. — 
Stăruiţi în mod deosebit, în inspecţiile ce le faceţi ca învăţătorii 
să cetească şi chestionaţi-i asudra operilor şi autorilor ce au citit, 
căci numai ţinându;se în curent cu literatura didactică-pedagogi-
că, pot contribui cu succes la desăvâşirea operei de cultură pe 
care sunt chemaţi s-o înfăptuiască. Cartea se găseşte în editura 
Cultura Naţională Strada Doamnei No. 1 din Bucureşti. Direc
tor Gheneral: ss. Petre Ghiţeseu. Subdirector, ss. Indiscifrabil." 

Zălau, la 13 Dec. 1927. 
No. 3 6 6 6 - 1 9 2 7 . 

Cererile pentru scutiri de obligativitate si dispensa de vârsta. 

Având în vedere că aproape zilnic între la revizoratul şco
lar cereri în care sc solicită scutiri de obligativitatea şcolare sub 
diferite motive şi cereri pentru dispensă de vârstă sub 7 ani: 
punem în vedere tuturor direcţiunilor şcolare spre strictă con
formare să nu mai dea curs la astfel de cereri. 

Termenul acestor cereri este la începutul anului şcolar, în 
epoca înscrieiilor şi numai în caza motivelor prevăzute la art. 
12 din legea învăţăir.ântului primar. 

Zălau, la 17 Decemvrie 1927. 



No. 3 4 8 6 - 1 9 2 7 . 
Combaterea alcoolismului. 

Publicăm mai jos în copie ordinul Onor. Minister cu No. 
143.390—1927 Invitând pe toţi membrii corpului didactic primar 
sa combată cu cea mai mare energie alcohoismului. 

„Domnule Pevizor şcolar, este în deobste cunoscut, că dato
rită legturilor din ultimul timp reforma agrară şi altele starea 
materială a păturei ţărăneşti, ca şi a lucrătorilor meseriaşi, s'a 
imbubătăţit mult. Cu cât însă disponibilităţile acestor mase spo
resc, cu atât grija ca folosirea lor să fie îndrumată pe calea pro
păşire! trebue să fie mai mare. — Şi cum la noi aceste pături 
— din lipsa datorită vitregiei — vremurilor a unei pregătiri 
cuitrifale mai înaintate ar putea cu înlesnire aluneca pe căi gre
şite, ca de pildă a folosirei fără măsură a băuturilor alcoolice 
cauză de slăbire şi fizică şi morală — e vădit că înlănţuirea unei 
atari putinţe e o chestiune naţională, — acest scop. Ministerul 
de Finanţe încă din 1925 a întocmit un proect de lege, care a 
şi fost depus pe, birourile Corpurilor legiuitoare: se impune dar 
ca dispoziţiile fundamentale ale acestui proect să fie tămăcită 
raselor populare interesate direct spre a cunoaşte scopul şi ur
mările binefăcătoare ale acestei legiuri. Pentru acestea facem un 
stăruitor apel la prijinul tuturor acelora, care priu rolul lor fie 
de răspânditori ai culturii fie că felul ocupaţiei îi pune în dea-
proape legătură cu masele populaţiei să facă cunoscut, şi să lă
murească bunele urmări ale noului regim al băuturilor alcoolice, 
inlăturind astfel piedecile ce unii — nădălduim puţin la număr 
călăuziţi de interese individuale, ar pune în realizării lui. Corpul 
didactic prin menirea ce are de educator şi intelectual şi sufle
tesc al maselor este cel mai în măsură a le lumina asupra roa
delor nefaste ce decurg din abuzul consumului alcoolului. — Nu 
ne îndoim dar acest corp de seamă înţelegând marele interes 
naţional şi moral, ori de câte ori va avea prilej va da sprijinul 
în luminarea maselor asupra măsurilor prevăzute în proectul în 
cauză, cum şi asupra efectelor binefăcătoare urmărite de el. Adu-
cându-Vă la cunoştiinţă cele de mai sus vă rugăm să faceţi cu
noscut, corpului didactic din judeţul DVs. p. Ministru: ss Petre 
Ghîţescu. Director General; ss. Indescifrabil." 

Zălau, la 13 Decemvrie 1927. 

I. MANGO, revizor şcolar 

Tipografia „ L U C E A F Ă R U L " Zălau. 1927. 




